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SENADO DE PUERTO RICO 
DIARIO DE SESIONES 

PROCEDIMIENTOS Y DEBATES DE LA  
VIGÉSIMA ASAMBLEA LEGISLATIVA 

SEGUNDA SESIÓN ESPECIAL 
                           AÑO 2025 

VOL. LXXIII San Juan, Puerto Rico Jueves, 6 de marzo de 2025 Núm. 1 

A las once y veinticuatro minutos de la mañana (11:24 p.m.) de este día, jueves, 6 de marzo 
de 2025, el Senado inicia sus trabajos bajo la Presidencia de la señora Marissa Jiménez Santoni, 
Segunda Vicepresidenta. 
 

SESIÓN ESPECIAL PARA CONMEMORAR LA SEMANA 
DE LA MUJER TRABAJADORA 

 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: El Senado de Puerto Rico abre sus trabajos hoy, 6 de marzo 

de 2025, a las once y veinticuatro de la mañana (11:24 a.m.) para una Sesión Especial dedicada a todas 
ustedes las mujeres trabajadoras.  Comencemos con el Pase de Lista. 
 

PASE DE LISTA 
 
Senadores: 

Ada M. Álvarez Conde, Jamie Barlucea Rodríguez, Luis Daniel Colón La Santa, José Luis 
Dalmau Santiago, Adrián González Costa, Marially González Huertas, Héctor Gabriel González López, 
Luis Javier Hernández Ortiz, Gregorio Matías Rosario, Juan Oscar Morales Rodríguez, Nitza Moran 
Trinidad, Brenda Pérez Soto, Wilmer Reyes Berríos, Joanne M. Rodríguez Veve, Karen Michelle Román 
Rodríguez, Jeison Rosa Ramos, Héctor Joaquín Sánchez Álvarez, María de L. Santiago Negrón, José A. 
Santiago Rivera, Rafael Santos Ortiz, Roxanna I. Soto Aguilú, Wanda M. Soto Tolentino, Ángel Toledo 
López y Marissa Jiménez Santoni, Segunda Vicepresidenta. 
 

SRA. SECRETARIA: Señora Presidenta, tenemos 24 senadores presentes. 
SR. MATÍAS ROSARIO: Señora Presidenta. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 
SR. MATÍAS ROSARIO: Señora Presidenta, hay quorum requerido, solicitamos se comience 

con los trabajos en el día de hoy con la Sesión Especial dedicada a la Mujer Trabajadora. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 

 
 

(Se hace constar que después del Pase de Lista entraron a la Sala de Sesiones el señor Eliezer Molina 
Pérez; la señora Migdalia Padilla Alvelo; y los señores Carmelo J. Ríos Santiago y Thomas Rivera 
Schatz.) 
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SR. MATÍAS ROSARIO: Señora Presidenta, voy a permitir que la honorable senadora Wandy 

Soto sea la Portavoz de este día porque, al igual que usted y nuestras compañeras, son ejemplo de la 
mujer trabajadora. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Adelante. 
SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 
SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta, le damos la bienvenida a todos los invitados 

especiales que nos acompañan hoy para celebrar y honrar en la Semana de la Mujer, sobre todo se 
reconoce a la labor de la mujer trabajadora. 

Antes de continuar, vamos a solicitar que se le permita la entrada a los camarógrafos y 
fotoperiodistas para que cumplan con su importante encomienda de sus fotografías de esta importante 
actividad.  Hacemos la aclaración de que no se podrán realizar entrevistas en el Hemiciclo. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: ¿Hay objeción a la petición de la señora Portavoz?  Si no 
hay objeción a la solicitud de la señora Portavoz, se les permite la entrada a los camarógrafos, 
fotoperiodistas al Hemiciclo del Senado de Puerto Rico, si no antes recordarles que solo podrán tomar 
videos y fotos, no así entrevistas hasta que haya terminado la Sesión Especial. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 
SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta, para solicitar que se realice la Invocación a 

cargo de la Pastora Darly Saldaña Soto, de la Iglesia Pentecostal MI. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Adelante con la Invocación. 

 
INVOCACIÓN Y/O REFLEXIÓN 

 
La Pastora Darly Saldaña Soto, de la Iglesia Pentecostal MI, procederá con la Invocación. 

 
PASTORA SALDAÑA SOTO: Que la gracia y la paz de Dios, nuestro Padre y del Señor 

Jesucristo sea con cada uno de ustedes. 
Este es del día que hizo el Señor, sí, pero es un día muy especial porque en este hermoso lugar, 

gracias a Dios, primeramente, al honorable Thomas Rivera Schatz y a la honorable senadora Wandy 
Soto, se ha separado la sesión del día de hoy para reconocer a un grupo de mujeres destacadas bajo el 
lema: “Mujer, alza tu vuelo”. 

Aquí estamos las Deborah, las Ana, las Esther, las Noemí, mujeres guerreras, esforzadas y 
valientes que nos hemos destacado marcando a otras vidas, abriendo surcos, dejando huellas en el 
lugar que Dios nos ha colocado.  Representamos a muchas mujeres que nos están observando en este 
momento o tal vez nos están escuchando en esta hora y han sido procesadas, pero aún en medio de su 
proceso tal vez con las alas heridas han confiado en Dios y lo grabo alzad vuelo. 

Estamos muy agradecidas de todos ustedes, honorables senadores.  Hoy se escribe una nueva 
historia en este lugar y en el cielo también.  Hebreos 6:10, dice: “Dios no es injusto para olvidar nuestra 
obra y el trabajo de amor que habéis mostrado”.  Nuestros nombres estarán escritos no solamente en 
las crónicas del Senado, sino también en las páginas del cielo.  A ustedes, senadores, les cubrimos con 
nuestras oraciones y le pedimos al Todopoderoso Dios que le dé salud, que le dé nuevas fuerzas, que 
le dé sabiduría para poder tomar decisiones sabias a favor de nuestro amado Puerto Rico. 

Y oramos a Dios.  Y Dios te damos gracias por este hermoso día.  Gracias por este 
reconocimiento que ha sido planificado por Ti.  Porque Dios es el que en vosotros produce tanto el 
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hacer como el querer, por su buena voluntad.  Así es que fue Dios quien ya había separado este día y 
ustedes obedecieron al llamado. 

A todas ustedes mujeres, sí a todas ustedes que son las protagonistas en este día les felicitamos 
y les decimos: “Mujer, alza tu vuelo”.  Dios les bendiga. 

- - - - 
 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 
SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta, vamos a reconocer a unas invitadas especiales 

que nos acompañan.  Honorable Mildred Pabón Charneco, Jueza Asociada del Tribunal Supremo.  
Honorable Camille Rivera Pérez, Jueza Asociada del Tribunal Supremo.  Señora Ivonne Solla 
Cabrera, Reportera de Telemundo.  Honorable Ángela Murano Debén, Legisladora Municipal de San 
Juan.  Lcda. Zoimé Álvarez Rubio, Presidenta, Asociación de Bancos de Puerto Rico.  Honorable 
Ciary Pérez Peña, la excusamos. 

Señora Presidenta, leeré las siguientes homenajeadas, las estaré invocando.  Elba Pintado 
Figueroa, Teniente Coronel Soan Cruz, Grace M. Dávila Rodríguez, Mariel Rivera Rivera, Lissette 
Quintana, Magaly Suárez Seguí, Myrian Eileen Ortiz Lebrón, Adelaida Colón Olivencia, Zaida Iris 
Morales, Yelitza Tirado de Jesús, Tania E. Cortés Correa, Keisha González, Roxanne Díaz Aponte, 
Lourdes Rodríguez Declet, Madeline Rivera Carrucini, Noemí Padilla, Jeannette Valdés, Neidaliz 
Lebrón Berríos, Carmen E. Rivera Matos, Sylvia E. López, Laura C. Irizarry Montañez, profesora 
Nellie Zambrana Ortiz, Ana Hilda Martínez Díaz, Clarivette Díaz, señora Dominga Morales, Mayra 
Díaz Camacho, Iris Magda Ríos Soto, Elizabeth Moya, Jessica Pérez Corchado, Marisol Laureano 
Rodríguez, Yamara Benítez Barreto, Ayeisha M. Gandía Márquez, Zenaida Colón, Noelia Osorio 
Maldonado, Rosachely Rivera Santana, María de los Ángeles Torres Pagán, Myrna Carrero Vélez, 
Carmen Villanueva Castro, Nancy Santiago Capetillo, Diana Torres Díaz, Gladys Maritza Albino 
Marrero, Gabriela Torres Martínez, Mariede Roura, Ingrid Xaubet, Teresa Nazario Delgado, Darly 
Saldaña Soto, Elsie Rodríguez Márquez, Gildred Alejandro Rivera, Ileana González González, María 
E. Rodríguez Ortiz, Marilyn Rosa Tirado, Roselyn Cuadrado García, Sheila Marie Díaz Rodríguez, 
Sonia Delgado Cotto, Zulma Aponte Torres. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Le damos la bienvenida a todas estas mujeres reconocidas 
en su Semana y a todos los que nos acompañan, familiares, amigos en las gradas. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 
SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta, corresponde en este momento que cada 

senador y senadora presente a las homenajeadas que le acompañan.  Para establecer un orden, vamos 
a comenzar por el Portavoz y Portavoz Alterno correspondiente al Partido Popular Democrático, 
Partido Independentista Puertorriqueño, Proyecto Dignidad, Senador Independiente y Portavoz y 
Portavoz Alterno de Mayoría.  Luego los demás senadoras y senadores solicitarán un turno para 
reconocer a las homenajeadas que le acompañan. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz, para dejarle saber que cada senador y 
senadora tendrá un turno de tres (3) minutos para dar su mensaje y, si no hay objeción, comenzamos 
con el portavoz Hernández Ortiz. 

SR. HERNÁNDEZ ORTIZ: Muchísimas gracias, señora Presidenta.  Quiero comenzar 
reconociendo y agradeciendo y felicitando.  Hoy dedicamos este día a la mujer trabajadora y quisiera 
comenzar felicitando a las senadoras trabajadoras que han luchado duro para estar aquí, comenzando 
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por mis dos senadoras Marially González y Ada Álvarez, lo mismo y la misma batalla que han tenido 
que dar todas las mujeres que hoy están aquí y que hoy estamos homenajeando. 

En el caso de este servidor, me acompaña Jeanette Valdés Ayala.  Ella nació el 16 de octubre 
de 1960 y a la edad de 11 años se trasladó a Puerto Rico, estableciéndose en Naguabo, municipio al 
que le ha dedicado toda su vida y carrera profesional, con una trayectoria de más de 30 años de servicio 
público.  Jeanette laboró en la JIP de la Comisión Estatal de Elecciones en Naguabo, demostrando 
compromiso y responsabilidad en el cumplimiento de sus funciones. Tras su retiro ha continuado 
sirviendo a su comunidad, desempeñándose actualmente en la Oficina de Finanzas del Municipio de 
Naguabo. 

Es menester honrar la entrega, dedicación y compromiso y sentido de responsabilidad de 
nuestra querida Jeanette, cualidades que la hacen merecedora de que este Alto Cuerpo la reconozca 
por su excelencia en el servicio público y su invaluable contribución a la comunidad de Naguabo. 

Por otra parte, también me acompaña mi querida amiga Noemí Padilla Soto, que nació el 16 
de septiembre de 1972 en San Juan, Puerto Rico, siendo su madre Elizabeth Soto Serrano.  Noemí se 
crió en el hogar de sus abuelos Delfina Serrano y Juan Soto, quien fue su figura paternal.  A pesar de 
la condición de su querida madre, esto no fue un impedimento para criarla con amor, inculcarle valores 
humanos y cristianos.  A su amada madre y sus queridos abuelos les debe la persona que es hoy. 

Ella es producto de educación pública, trabajó durante 10 años en la Sociedad Americana del 
Cáncer, una experiencia que describe como una muy gratificante y que la llevó a comprender que su 
verdadera vocación era desarrollarse en una carrera profesional que le permitiera seguir ayudando al 
prójimo.  Por ello decidió obtener un Bachillerato en la Universidad Interamericana, Recinto Metro, 
seguido de una Maestría en Trabajo Social en la Escuela Graduada de Trabajo Social Beatriz Lasalle 
de la Universidad de Puerto Rico, Recinto de Río Piedras. 

“Me siento realizada -dice ella- como profesional y actualmente trabajo en la Oficina de 
Orientación de la Congregación MITA como Trabajadora Social.  Para mí es un honor y una gran 
satisfacción poder colaborar con mi comunidad”, expresa ella con orgullo.  Su madre falleció de 
Cáncer en el año 2010, pero dejó en ella un legado invaluable, nunca rendirse ante las dificultades de 
la vida y creer que el amor no tiene límites. 

Que Dios me las bendiga a todas. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias, senador Hernández Ortiz. 
Queremos reconocer la presencia de la Alcaldesa de Aguas Buenas, Karina Nieves, que se 

encuentra con nosotros en la parte de atrás.  Un fuerte aplauso para otra gran mujer. 
Le corresponde el turno a la senadora González Huertas. 
SRA. GONZÁLEZ HUERTAS: Muchas gracias, señora Presidenta.  Buenos días a todos los 

compañeros senadores y senadoras. 
En el día de hoy quiero reconocer a todas las mujeres del Distrito al que represento, el Distrito 

Senatorial de Ponce, pero en la mañana de hoy tengo a bien también de reconocer a dos extraordinarias 
jóvenes emprendedoras.  La primera de ellas es Gabriela Torres Martínez, que nació el 6 de noviembre 
de 1999 y es natural de la Ciudad Señorial Ponce.  Desde muy pequeña Gabriela demostró un interés 
innato por el baile, las artes y la belleza.  A los 13 años ya era una de las mejores bailarinas de la 
Ciudad Señorial, interesándose, además de las artes, por el deporte.  

En el 2015 Gabriela fue diagnosticada con Lupus y Artritis Reumatoide y otras condiciones 
de salud que no permitieron que ella rehuyera a los retos de la vida, sino que transformó esos 
pormenores en una fuerza, descubriendo otros talentos que tenía, como el de trenzar.  El arte del 
trenzado que comenzó como un hobby para despejar su mente es hoy uno de sus talentos más cotizados 
y un arte que la ha distinguido a nivel de todo Puerto Rico y Latinoamérica. 
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Hoy, luego de seis (6) años de puro aprendizaje en el arte del trenzado, Gabriela cuenta con su 
propio local, llamado Tower Braids, su línea de productos y brinda talleres educativos para ayudar a 
los demás, incluyendo a las personas sin hogar.  

Gabriela, eres un orgullo para todos nosotros. 
También debo presentar, señora Presidenta, a Mariede Roura, una destacada empresaria del 

pueblo de Guánica, graduada de Administración de Empresas de la Universidad Católica en Ponce, 
donde fundó su propia empresa, una fábrica de hielo, para servir a su comunidad, con tan solo 13 años, 
tras el paso del huracán Georges por Puerto Rico. 

En su crecimiento y desarrollo profesional se ha desempeñado como cajera de banco, donde 
su desempeño le valió un ascenso como Oficial de Relaciones, Ejecutiva de Cuentas de Banca 
Corporativa, colaborando así con más de diez (10) sucursales de la Región Sur y Este de Puerto Rico.  
Pero su sueño siempre fue desarrollar aún más aquella fábrica de hielo de 1998.  Fue así que en el 
2012, con tan solo 27 años, logró la aprobación del Banco de Desarrollo Económico para fundar lo 
que hoy conocemos como “Guánica Ice Plant”. 

El camino no ha sido fácil para Mariede, pero tampoco imposible, ha sido capaz de superar 
cada obstáculo en el camino y en la actualidad cuenta con una flota de camiones y vagones que 
distribuyen hielo en el Sur del país.  Su historia es un testimonio de determinación y valentía que nos 
hace sentir muy orgullosos. 

Felicidades a ambas, un orgullo para nuestro Distrito de Ponce. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias, senadora González Huertas. 
Le corresponde el turno a la senadora Santiago Negrón. 
SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Muchas gracias, señora Presidenta.  Mis saludos a las mujeres 

extraordinarias que nos acompañan hoy en el Hemiciclo. 
Le he pedido hoy a una gran amiga, la doctora Nellie Zambrana Ortiz, que esté con nosotros 

en esta actividad.  Nellie posee un Doctorado en Psicología Escolar, una Maestría en Educación, ambas 
de la Universidad de Temple en Pennsylvania; Maestría en Psicología Clínica de la UPR y licencia 
para practicar la Psicología en Puerto Rico desde el 1990.  Es catedrática en la Facultad de Educación 
de la Universidad de Puerto Rico, ha sido profesora en la Interamericana y profesora visitante en la 
Universidad de Harvard. 

Coordinó la Revista Pedagogía, actualmente es parte de la Junta de la Revista de Educación 
de Puerto Rico; presidió la Asociación de Psicología Escolar; y ha dirigido o colaborado en distintas 
investigaciones, con Filius con el Consejo de Investigación Superior, con la Fundación Ángel Ramos 
y otras.  Su foco de investigación y publicaciones están mediados por la perspectiva histórico cultural 
y la pedagogía de Pablo Freyre, entre estos la transicionalidad de la escritura académica y la función 
ejecutiva. 

Ha sido perita en el caso de Rosa Lydia Vélez durante ocho (8) años y la he invitado hoy -no 
puedo leer completa su hoja de vida, porque no daría el tiempo-, pero quería que Nellie nos 
acompañara hoy como representante de las comunidades universitarias, de las profesoras, de las 
investigadoras, del personal no docente y de las estudiantes. 

En momentos en el que el Gobierno y que sobre todo la Junta de Control Fiscal se han 
constituido en enemigos de la educación pública en Puerto Rico, necesitamos que ocasiones como esta 
no sean únicamente el homenaje vacío, sino el recordatorio que desde el espacio que ocupamos todos 
y todas tenemos que defender las instituciones que han sido fundamentales no solamente para el país 
en general, sino para las mujeres puertorriqueñas. 
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Mi madre fue parte de la generación de maestras de la escuela normal de la Facultad de 
Educación de la Universidad de Puerto Rico.  La generación de mujeres que, siendo muy jóvenes, con 
solo dos (2) años de Universidad le enseñaron a leer y a escribir al pueblo de Puerto Rico. 

La educación pública es la gran democratizadora o debería ser la gran democratizadora en una 
sociedad y tenemos esa tarea pendiente de proteger lo que representan las miles de mujeres que hemos 
sido egresadas de la Universidad, las miles de mujeres que imparten allí el conocimiento, las mujeres 
que en el día de hoy orgullosamente representa la doctora Nellie Zambrana Ortiz. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias senadora Santiago Negrón. 
Le corresponde el turno al senador González Costa.  
SR. GONZÁLEZ COSTA: Muchas gracias, señora Presidenta.  Y saludos a las invitadas, a los 

senadores y senadoras, y al público presente. 
Me acompaña en el día de hoy, ¿dijeron González Costa, cierto?  ¿Sí, está bien?  
Me acompaña en el día de hoy la doctora Teresa Nazario Delgado.  La doctora Nazario ingresó 

a la Universidad de Puerto Rico en el 1965 a la Facultad de Ciencias Sociales a estudiar sicología, en 
una proporción de tres (3) estudiantes varones por cada estudiante mujer.  En una facultad en la cual 
todos los profesores eran hombres.  En una universidad con código de vestimenta para las mujeres.  

La generación de Teresa merece no solo un homenaje y mujeres como Teresa, sino un 
reconocimiento de lo que significó para el país abrir la puerta.  La generación de profesionales que se 
formaron en los tiempos que se formó Teresa fueron la llave para abrir la puerta a que futuras 
generaciones de mujeres pudieran romper los esquemas sociales, pudieran dar balance a la sociedad, 
sobre todo en el aspecto laboral, en términos de lo que significa salir a ocupar espacios que por décadas 
fueron ocupados solamente por hombres. 

Y es necesario recordarlo y reconocerlo, sobre todo en la Semana de la Mujer Trabajadora, y 
qué bueno que se hace aquí en el Hemiciclo.  Pero desde aquí también, reconociendo esa generación 
que abrió las puertas, hay que solidificar el compromiso porque a pesar de todos los esquemas que se 
han roto, en el 2025, muchos años después del 1965, todavía las mujeres trabajadoras están en 
desventajas frente a los hombres trabajadores y es aquí en la Casa de las Leyes donde tenemos la llave 
para cerrar esa puerta, legislando para que desaparezcan esas barreras que solamente se sustentan en 
el género.  Porque no se sustentan en ninguna otra razón y este es el lugar para que más allá de 
homenajes necesarios y merecidos se reconozca lo que fue una generación completa, pero, más allá 
de eso, reconocer el sitial y el lugar que debemos ocupar todos los seres humanos en la sociedad y 
alcanzar esa igualdad. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias senador González Costa. 
Le corresponde el turno a la senadora Rodríguez Veve. 
SRA. RODRÍGUEZ VEVE: Muchas gracias, señora Presidenta. 
Primero que todo, un saludo especial a todas las invitadas.   
Con motivo de la celebración de la Semana de la Mujer Trabajadora hoy me acompaña Ingrid 

Xaubet, Directora Ejecutiva de la Cámara Oficial de Comercios de España en Puerto Rico.  
Antes de ocupar este cargo, Ingrid se desempeñó como empresaria tanto en Puerto Rico como 

en España.  Experiencias que le permitieron conocer de primera mano los retos y también las 
oportunidades del sector empresarial.  Y es desde estas experiencias entrelazadas por dos patrias que 
hoy Ingrid se destaca como mujer trabajadora. 

Conocí a Ingrid en la Escuela de Derecho de la Universidad de Puerto Rico, cuando llegó a 
hacer una doble licenciatura.  Y en aquel entonces poco sabría ella o nada sabría ella que además de 
llegar a nuestro país para formarse profesionalmente, también formaría una bella familia junto a un 
puertorriqueño para echar raíces en esta tierra.  
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Española de siempre.  Puertorriqueña por adopción.  Gracias Ingrid por contribuir al desarrollo 
económico de las patrias que nos unen. 

Felicidades para ti.  Y felicidades a todas las invitadas y a todas mis compañeras senadoras.  
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias senadora Rodríguez Veve. 
Le corresponde el turno al senador Molina Pérez. 
SR. MOLINA PÉREZ: Muchas gracias, señora Presidenta. 
Mis felicitaciones a todas las mujeres aquí presentes.   
Es muy fácil hablar de personas que han sido, que han obtenido grandes logros a nivel 

académico, a nivel laboral, pero muy pocas veces se resalta a la mujer patriota, aquella que da su vida, 
que da su sentimiento y que todo lo que hace, lo hace por el bienestar de todas las próximas 
generaciones.  

Aquí conmigo están Zaida y Adela.  No pretendo hablar de sus características académica ni 
nada por el estilo, solo quiero resaltar que no voy a permitir que nuestra historia pase por 
desapercibida.  Estas dos grandes mujeres que han puesto hasta su libertad en riesgo porque cada uno 
de ustedes pueda tener el disfrute de los recursos naturales.  

Hace varios años una mujer puertorriqueña, Lolita Lebrón, entró al Congreso de los Estados 
Unidos a levantar el nombre de nuestro país.  Nosotros no tenemos que hacerlo de la forma que ellos 
lo hicieron.  Ellas lo hacen con educación.  Todos aquí gritamos ahora que las playas son del pueblo.  
Claro que sí.  Y ganamos una batalla.  En esta batalla yo vi la Policía patearle la cara a esta señora.  
Le patearon la cara frente a todo el mundo y luego ella fue encausada por agresión contra los oficiales 
del orden público.  

Adela fue arrestada y Zaida también, hace poco aquí, aquí afuera, cuando no se le permitió la 
entrada a este servidor.  Ellas están dejando una marca intachable para la historia de nuestro pueblo, 
como lo hizo Celestino Cordero también, Molina.  Ellas no van a pasar por desapercibidas.  Yo aplaudo 
a cada una de las mujeres que están aquí por el paso que han dado en su vida, pero el de ellas también 
es igual de importante, porque han puesto su vida, su seguridad, su dignidad, y todo por el amor a su 
madre, que es nuestro país Puerto Rico. 

Buenos días a todos. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias senador Molina Pérez. 
Le corresponde el turno al senador Morales Rodríguez. 
SR. MORALES RODRÍGUEZ: Muy buenos días, señora Presidenta e invitadas en el día de 

hoy en el Senado de Puerto Rico. 
Qué bueno que podemos celebrar hoy los logros de la mujer trabajadora, pero no olvidemos 

que eso vino de la nada.  Eso conllevó luchas y sacrificios de muchas mujeres que estuvieron 
precisamente aquí en el Senado y en la Cámara y en nuestras comunidades de Puerto Rico. 

Y para mí es de gran alegría hoy poder contar con dos mujeres que siempre he tenido el mayor 
de los respetos, admiración, porque representa en esencia lo que es la mujer trabajadora y la mujer 
puertorriqueña que tiene en ocasiones, más allá de sus responsabilidades de sus respectivos trabajos, 
tienen el otro trabajo que no contamos mucho -¿verdad?-, que es el trabajo del hogar, que ese también 
es un trabajo arduo y de muchos sacrificios y mucha responsabilidad. 

Aquí me acompaña Mayra Díaz Camacho, natural del pueblo de Aguas Buenas. 
Mayra precisamente comenzó su vida profesional aquí en el Senado de Puerto Rico hace 

muchos años -no voy a decir los años para que la gente no saque cuenta, tranquila-, y luego el tiempo, 
la vida la llevó al pueblo de Aguas Buenas a trabajar allí en el Municipio de San Juan, de Aguas 
Buenas, que hoy nos acompaña y quiero mencionar a nuestra alcaldesa Karina Nieves, y allí Mayra 
tuvo diferentes roles, fue hasta Alcaldesa Interina mientras hubo una vacante en el Municipio de Aguas 
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Buenas; y hoy es nuestra Vicealcaldesa de Aguas Buenas, donde ella día a día demuestra total 
compromiso con ese pueblo. 

Y a mi izquierda una persona que también tiene mi mayor de los respetos, Iris Marta Ríos Soto, 
“Maggie”.  Así que Maggie es doctora, es una persona que ha tenido una gran trascendencia 
profesional.  Tiene estudios graduados en consejería escolar, Gerontología, y en grados de educación.  
Desde muy joven abandonó su pueblo natal de Jayuya para venir aquí al área metropolitana a hacer 
su vida.  Tuvo un centro de cuido de envejecientes por más de 20 años, donde le dedicó gran parte de 
su vida a ese centro, obteniendo un sinnúmero de logros. 

Ahora mismo se encuentra como consejera en el Departamento de Educación y donde está 
haciendo una gran labor allí. 

Así que, compañeros y compañeras, estas son mis invitadas que con mucho orgullo le presento 
al Senado de Puerto Rico, deseándoles el mayor de los éxitos y muchas bendiciones.  

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias senador Morales Rodríguez. 
Le corresponde el turno a nuestro portavoz Matías Rosario. 
SR. MATÍAS ROSARIO: Dios la bendiga, señora Presidente, y así bendiga a todas las damas 

que nos acompañan hoy, felicidades en su semana, en su día. 
Cuando me dijeron que buscara una dama para honrar no tuve que pensar mucho y decidí que 

yo quería honrar a Madeline Rivera Carrucini, que está allí sentada. Me escribieron unas notas, pero 
es que para describir a Madeline yo no necesito nota.   

Madeline es esa persona que a nosotros aquí en el Senado ha sido nuestra amiga, nuestra 
hermana, nuestra consejera. 

Madeline ha estado como Directora de la oficina que ahora dirige por varias administraciones.  
¿Por qué lo ha hecho?  Porque ha sabido transcender, porque ha sabido enseñarnos a cada uno de 
nosotros que no hay que mirar partidos para poder ayudar a los demás. 

Madeline ha aconsejado a cada uno de nosotros cuando tenemos dudas.  Madeline ha llorado 
con nosotros cuando tenemos lágrimas que no sabemos dónde llegar. 

Madeline, cuando este servidor decidió brincar de la Policía de Puerto Rico, que me 
consideraron un Sargento, que no iba a tener oportunidad a llegar al Senado, Madeline me vio 
desesperado, porque yo no sabía qué era eso de endoso, yo no sabía cómo se hacía, y un día ella me 
miró y me dijo: “Venga acá Sargento que yo le voy a enseñar a usted”.  Y me encaminó a yo poder 
pasar esa etapa.  Pero también ayudó a Vargas Vidot.  Pero también ha ayudado a otros del Partido 
Popular. 

Y yo decidí hoy honrar a Madeline porque hoy Madeline está luchando con la terrible 
enfermedad del cáncer.  Y yo le quiero decir a Madeline que nosotros estamos orando por ti, que 
nosotros creemos en un Dios vivo, el que ha sanado a muchas personas y yo sé que mi Dios está 
contigo Madeline.  Siéntete orgullosa de lo que has logrado.  Siéntete orgullosa de ser lo que eres, una 
maestra para cada uno de nosotros.  

Yo le pido a cada uno de nosotros que le demos un fuerte aplauso de pie a Madeline porque se 
lo ha ganado. 

Esas son mis palabras, señora Presidenta. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias al señor Portavoz. 
Le corresponde el turno al senador Dalmau Santiago. 
SR. DALMAU SANTIAGO: Muchas gracias, señora Presidenta. 
Y mis felicidades a todas las homenajeadas invitadas en esta Sesión Especial dedicada a la 

Mujer Trabajadora. 
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Yo creo que todos los días debemos de agradecer eso.  Pero en el día de hoy me corresponde 
presentar a doña Ana Hilda Martínez Díaz, mejor conocida en toda el área Este y en Humacao como 
“Yiya”.  Yo le digo doña Yiya, pero a ella no le gusta el doña ni que digamos su edad porque tiene 
muchos años gracias a la bendición de este Creador. 

Y doña Yiya estuvo casada con don Juan Martínez … por más de 40 años, lo cuidó hasta su 
fallecimiento en el 2013.  Pero ha sido una persona en el área de Humacao conocida en muchas 
múltiples facetas. Es comerciante, ella y su familia tienen una librería, principalmente cercana al área 
de la Universidad, de la Universidad de Puerto Rico en Humacao. Y desde allí se ha convertido en esa 
madre extendida de los estudiantes que tienen escasos recursos, que van allí a buscar sus libros, sus 
fotocopias, su ayuda. 

También es líder comunitaria, participando en muchas actividades en Humacao, organizando 
actividades para los niños en la Navidad, que ningún niño se quede sin un regalo de Navidad.  
Prácticamente ha ocupado muchas de las posiciones en la iglesia en el área de Humacao. 

Pero hay varias que quiero resaltar sobre Yiya.  Y es que hay una anécdota de un estudiante de 
Medicina, que no tenía los recursos para ir a estudiar Medicina, no tenía un vehículo para llegar a la 
Escuela de Medicina, pero, peor aún, la estrechez económica era tanta que no tenía zapatos para ir a 
la universidad.  Doña Yiya no solamente le compró los zapatos, que dicho sea de paso eran los únicos 
que tenía para ir a la universidad, sino que le prestó su carro para que fuera a estudiar y se graduara 
de la Escuela de Medicina. 

Y son así muchas las anécdotas que nos han contado personas que han pasado por la 
experiencia de esa madre extendida que ellos han tenido en Humacao. 

Unas jóvenes universitarias a mitad de bachillerato se quedaron sin los recursos para seguir 
hospedándose y estudiar en la Universidad, algo que fue inaceptable para Yiya, y le dijo: “Bueno, 
pues, en lo que terminan se quedan en mi casa”.  ¿Hoy en día quién hace eso?  ¿Quién presta su casa 
así a unas estudiantes para que terminen su año, sin costo alguno, quédense aquí a lo que terminan sus 
estudios? Lo que demuestra el desprendimiento de Yiya con la comunidad universitaria, el 
desprendimiento con el más necesitado.  

Por eso hoy están aquí sus hijos, Héctor, Javier y Anabeth, orgullosos de su señora madre. 
Quiero finalizar, señora Presidenta, diciendo que forma parte de la comunidad de la Iglesia 

Dulce Nombre de Jesús en Humacao, como parte del consejo de liturgia y otras labores más 
comunitarias, cuando el huracán María, cuando la pandemia, siempre yo vi a Yiya en los refugios, en 
la iglesia, en los centros de distribución para dar lo que ella sabe mejor dar, su mejor persona, su don 
de servirle a los demás. 

Así que me enorgullece tener a doña Yiya aquí en el día de hoy y me enorgullece tener el 
privilegio de poder presentarla. 

Y gracias Yiya, que Dios te dé mucha salud para que siga colaborando. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias al senador Dalmau Santiago. 
Le corresponde el turno al senador Santos Ortiz. 
SR. SANTOS ORTIZ: Muchas gracias, señora Presidente. 
Felicidades a toda la mujer puertorriqueña.  Mi pregunta es, ¿cómo lo hacen?  Bien difícil.  

¿Cómo lo hacen?  Son muy, muy, capaz en mi hogar.  Le quiero enviar un saludo a mi esposa Melissa 
Blasini que es una Trabajadora Social Clínico, una gran trabajadora.  

Y a la mujer que tiene el corazón más empático y solidario, a mi amada madre Ana Mirta Ortiz, 
a quien la amo con todo mi corazón.  Gracias por existir. 

En esta mañana quiero reconocer a una gran líder, a una gran servidora público, se trata de la 
agente Myriam E. Ortiz Lebrón, quien le pido que se ponga de pie. 
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Myriam es un ejemplo de una mujer luchadora y perseverante, dedicada al servicio.  Nació el 
29 de enero de 1981 en el pueblo de Guayama.  Posee un Bachillerato en Justicia Criminal de la 
Universidad Interamericana de Puerto Rico, Recinto de Guayama.  Casada con el señor Rafael Pérez 
Fernández hace 19 años y madre de dos hijas.  Ingresó al Honroso Cuerpo de la Policía en julio del 
2008.  Lleva en las Fuerzas 17 años, los cuales 13 se ha destacado dirigiendo el Programa de Vuelta 
a la Vida de la Policía de Puerto Rico, programa que va dirigido a rescatar vidas, a rescatar a ese ser 
humano que lo ha perdido todo.  El Programa de Vuelta a la Vida responde a la problemática social 
existente relacionada con la población de personas sin hogar, con adicción a sustancias controladas y 
alcohol en Puerto Rico.  Esta población, como norma general, carece de viviendas permanentes, 
recursos económicos y familiares que sirvan como fuente de apoyo ante los problemas y situaciones 
que confrontan. 

El programa contribuye a mejorar la calidad de vida de estos ciudadanos.  Se resalta la labor 
de la agente Ortiz en el ámbito comunitario, integrando y colaborando con otras entidades 
gubernamentales y privadas con o sin fines de lucro, para servir de facilitadora a esta población 
vulnerable y tan estigmada. 

A esta población se le coordina servicios con diferentes agencias de gobierno, se les ofrece 
transportación a diferentes hogares de rehabilitación, colaborando para que estas personas puedan 
alcanzar su recuperación.  La agente Ortiz ama y le apasiona su trabajo y su lema es que “una vida 
que logremos rehabilitar es un gran logro”. 

Cabe señalar que dentro de la Policía también lidera el equipo de Intervención en Crisis desde 
hace poco más de un (1) año.  Este equipo va dirigido a trabajar con personas por alguna razón que se 
encuentren inestables emocionalmente y que no tengan las herramientas para tener una vida plena.  
Además, ayudan a los adultos mayores en necesidades, realizando coordinaciones en servicios con 
diferentes agencias y se les provee alimentos.  En adición, brinda charlas en escuelas y comunidades 
sobre estos servicios. 

Mi admiración y respeto profundo por su servicio.  Te reconocemos en este día por tu labor 
tan incansable y seria.  Eres una fuente de inspiración.  

Fuerte el aplauso para una gran líder de nuestra comunidad, la agente Miriam E. Ortiz.  
Felicidades. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias, senador Santos Ortiz. 
Le corresponde el turno al senador Colón La Santa. 
SR. COLÓN LA SANTA: Muchas gracias, señora Presidenta. 
Primero que nada, quiero felicitar a todas las mujeres trabajadoras que se encuentran aquí. 

Quiero también felicitar a todas mis compañeras, que nosotros pertenecemos a una Legislatura llena 
de muchas mujeres grandes, valiosas y trabajadoras.  

También darle un saludo y un fuerte abrazo a mi querida madre María del Carmen La Santa, 
que hoy día a los 74 años todavía sigue trabajando por el bienestar de este país en el Departamento 
del Trabajo, trayendo todos los fondos necesarios para Puerto Rico. 

También tengo el honor que me hubiese encantado que este evento poderlo llevar en el 
Choliseo para poder tener todas estas grandes mujeres trabajadoras que yo tengo en mi Distrito, porque 
no [caberían] cabrían en este Hemiciclo ni allá arriba. 

Así que les envió un beso y un abrazo para todas ellas.  Quisiera tenerlas todas aquí, pero tuve 
una tarea difícil de poder escoger a dos (2) y una de ellas tengo que excusarla en estos momentos, y 
es mi adorable y amiga y alcaldesa del pueblo de Gurabo, Rosachely Rivera Santana, que en estos 
momentos está trabajando por mi hermoso pueblo y seguir trabajando para la calidad de vida de todos 
los gurabeños.  
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Además, tengo a mi amiga y mi líder Noelia Osorio Maldonado.  
La señora Noelia Osorio Maldonado, madre de tres (3) adorados hijos, donde nació el 13 de 

diciembre del año que yo no voy a decir aquí, con la bendición de tener diez (10) nietos, ocho (8) 
bisnietos. Noelia reside en el barrio Daguao del Municipio de Naguabo.  

Su carrera como mujer trabajadora comenzó en la oficina de Vivienda Rural en Naguabo, 
donde trabajó por dos (2) años.  En el 1980 dio sus nuevos pasos en una vida laboral en la cual 
convertirse en una Auxiliar de Farmacia del CDT de Naguabo, donde aprendió y siguió aprendiendo 
a crecer en el campo de la salud.  

Sin embargo, el destino tenía algo mejor para ella e ingresó en el Municipio en el 1989 en 
Naguabo, donde se convirtió en Secretaria de la Legislatura Municipal, en un puesto que desempeño 
por dedicación y pasión durante los 28 años que le dedicó.  En el 2017 tomó el servicio público y no 
la dejó alejarse completo del 2021, donde por honra ocupa la posición de Legisladora Municipal, en 
donde continúa trabajando con el mismo compromiso de siempre. 

Además, ha sido por 30 años líder comunitaria de su adorado Barrio Daguao de Naguabo, 
donde ha construido el bienestar de la ciudadanía y forma parte de una unidad de vecinos en donde al 
día de hoy yo tengo el privilegio de tenerla en mi Distrito de Humacao. 

Así que quiero que le den un fuerte aplauso a Noelia Osorio Maldonado, que se encuentra aquí 
conmigo. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias senador Colón La Santa. 
SR. COLÓN LA SANTA: Muchas gracias, señora Presidenta. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA:  Gracias, senador Colón La Santa.  
Le corresponde el turno al senador González López. 
SR. GONZÁLEZ LÓPEZ: Muchas gracias, señora Presidenta. Si me permite pasar a al podio. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Se le permite. 
SR. GONZÁLEZ LÓPEZ: Muchas gracias, señora Presidenta. 
Saludos a todas las mujeres que distinguimos y honramos en la mañana de hoy, mañana y tarde 

de hoy. 
Hoy yo tengo dos excelentes damas de mi Distrito, una del pueblo de Camuy, la Ciudad 

Romántica y otra de mi pueblo de Arecibo, la Villa del Capitán Correa.  Comenzamos con la 
compañera, amiga y, más allá de eso, una gran servidora pública, Yelitza Tirado De Jesús.  Yelitza 
Tirado De Jesús, de 38 años, reside en Camuy, Puerto Rico, está casada con el señor Pedro Pérez 
Rivera y es hija de Judith De Jesús y Lionel Tirado. 

Desde los tres (3) años de edad fue diagnosticada con Atrofia Espinal Muscular Tipo II, una 
condición que, aunque le permite llevar una vida normal, presenta retos significativos, especialmente 
por sus posibles complicaciones pulmonares y de movilidad física.  A los cinco 5 años comenzó a 
utilizar silla de ruedas y a lo largo de su vida ha enfrentado diversas intervenciones quirúrgicas, 
enfermedades y hospitalizaciones, incluyendo un período crítico en unidad de cuidado intensivo 
debido al Covid-19. 

A pesar de los desafíos de su condición, se destacó académicamente durante toda su trayectoria 
escolar en el Departamento de Educación de Puerto Rico.  A los 18 años ingresó a la Universidad 
Interamericana, Recinto de Arecibo, donde obtuvo un Bachillerato en Ciencias de Computación, 
graduándose con honores Suma Cum Laude en 2009.  

Su excelencia académica fue reconocida al alcanzar el promedio más alto dentro de su 
concentración.  En el 2011 fue contratada por el Municipio de Camuy, bajo la administración del 
honorable Edwin García Feliciano, como Asistente de Sistemas de Oficina, desde entonces ha 
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desempeñado un papel clave en diversas oficinas municipales, incluyendo Bases de Fe, CRIM y 
Compras y Suministro.  

Su labor ha sido fundamental en la gestión de donativos para personas en situación de 
necesidad y organizaciones sin fines de lucro, así como en la coordinación con agencias 
gubernamentales, abogados e ingenieros y compañías privadas que ofrecen el servicio al Gobierno. 

En el 2017 sufrió la pérdida total de su hogar y pertenencias debido al paso del huracán María.  
Sin embargo, gracias a su determinación, esfuerzo y el apoyo de su esposo, logró recuperar todo y 
mejorar su calidad de vida.  Su historia es un testimonio de resiliencia, superación y fortaleza.  

Les presento a Yelitza Tirado, fue mi compañera de trabajo en el Municipio de Camuy, 
excelente funcionaria pública.  Te queremos mucho “Yeli”. 

Ahora quiero presentarles a la verdadera cara de la Policía de Puerto Rico, aunque algunos los 
critiquen a la policía, aquí está la verdadera cara de la Policía de Puerto Rico.  Tania Enid Cortés 
Correa nació el 12 de diciembre de 1978 en Arecibo, Puerto Rico.  Desde el año 1996 comenzó a 
brindarle servicio al pueblo en el Hospital Municipal de Arecibo, en el área de récord médico, ese 
mismo año solicitó en la Policía Municipal de Arecibo, donde laboró y brindó el servicio de seguridad 
por espacio de tres (3) años. 

Fue reconocida en la Policía Municipal de Arecibo como Mujer Valor del Año 1997.  Para el 
año 2001 comenzó sus estudios universitarios en la Concentración de Trabajo Social, allí representó 
a la Universidad Interamericana de Arecibo en el área de Deportes, en el baloncesto, softball, por 
varios años laboró en el Campamento de Verano de dicha entidad académica. 

Para el año 2005 entra a ser parte del Honroso Cuerpo del Negociado de la Policía de Puerto 
Rico, en la Academia de la Policía fue la First Lieutener, donde lideró alcanzando a recibir el premio 
más alto que hace entrega el FBI en Puerto Rico otorgado al estudiante cadete más sobresaliente.   

En su trayectoria en el Negociado de la Policía de Puerto Rico ha trabajado en múltiples 
divisiones especializadas, como lo son el Negociado de Drogas, la División de Arrestos Especiales, la 
Oficina de Instructores de la Policía, lo cual sigue siendo hasta el día de hoy Oficina de Seguridad y 
Protección.  Además, es parte del Equipo de Intervenciones en Crisis del Área de Arecibo y 
Especialista en la División de Violencia de Género y Asuntos Juveniles.  Actualmente pertenece al 
Cuerpo de Investigaciones Especiales en el área de Arecibo, siendo reconocida Agente Valor del Año. 

Posee un grado de Bachillerato en Trabajo Social, realizando sus prácticas con adultos mayores 
y un Grado Asociado en Justicia Criminal.  Además, posee varias certificaciones de las cuales se 
destaca la siguiente: Certificación de [Tanalogía] Tanatología, otorgada por la Universidad Ana G. 
Méndez; y la Certificación de Intervenciones en Crisis, otorgada por el Negociado de la Policía de 
Puerto Rico, entre otras.  Su mayor pasión es servir a las diferentes comunidades, en especial las 
mujeres maltratadas y personas sin hogar y adicción. 

Les presento a la Agente Tania Enid Cortes Correa del Negociado de la Policía de Puerto Rico.   
Para mí es un orgullo tener dos servidoras públicas que yo sé que dan alma, vida y corazón por 

el trabajo que realizan. 
Muchas gracias, señora Presidenta. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias, senador González López.  
Le corresponde el turno al senador Toledo López. 
SR. TOLEDO LÓPEZ: Buenos días a todas y a todos. 
Para nosotros es un orgullo estar acá honrando el trabajo y el esfuerzo de tantas mujeres 

virtuosas.  Y quiero detenerme precisamente en ese concepto de la virtuosidad, porque son virtuosos 
aquellos que superan las adversidades, que demuestran con lo poco que realmente mucho se puede 
hacer. 
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Tenemos mujeres virtuosas puertorriqueñas que han logrado ser Gobernadoras, que han 
logrado ser Secretarias del Senado, que han logrado ser Vicepresidenta, que han logrado ser Cirujana 
General de Estados Unidos.  Y tenemos mujeres virtuosas que desde sus comunidades han levantado 
a un pueblo muchas veces maltrecho y han dejado saber que hay verdadera esperanza, para que nuestra 
gente, nuestros niños, nuestros ancianos, nuestros pueblos realmente puedan prosperar.  

Y yo tengo dos excelentes ejemplos de esas mujeres que desde sus comunidades fueron 
levantando espíritus y fueron levantando almas y fueron levantando ese humor que viene desde 
adentro y te da la esperanza de seguir echando hacía delante.  Tengo a Keyshla González, la Primera 
Dama de Utuado, mi pueblo, que tuvo experiencias en su vida que realmente fueron de estas que te 
destrozan y te permiten levantarte nuevamente.  Como Primera Dama, ha trabajado con los niños y 
las niñas de nuestro pueblo, ha trabajado con los adultos mayores de nuestro pueblo, se encarga de ese 
back to school que pude ser complicado para muchos, trabaja con el Alcalde, mientras ejerce como 
enfermera y mientras estudia en la universidad. 

Esas son las mujeres virtuosas de Puerto Rico que permiten que levantamos, que levantemos, 
perdón, una isla prospera.  Y creo que como ella otras Primeras Damas en Puerto Rico hacen ese 
trabajo que es digno de emular. 

La segunda, una mujer que a través de su trayectoria ha dado ejemplo y ha dado cátedra como 
actriz, como cantante, como presentadora de televisión y que tuvo que retirarse, porque precisamente 
todavía sigue trabajando, todavía sigue entreteniendo al pueblo e informándole al pueblo, dejándole 
saber esas cosas importantes y cuando la conocí me tocó el alma también, me tocó el espíritu por su 
nobleza, por su humildad, por su entrega. 

Yo sé que muchos de nosotros, excepto aquellos que son un chispito más jóvenes como 
Wilmer, quizás no vieron, los que somos mayores de 34 sabemos, quizás la vieron en televisión como 
Dagmarita, pero antes de Dagmarita ser Dagmarita, Dagmarita cantaba y Dagmarita hacía otras 
grandes cosas también. 

Así que una de las mujeres que quise reconocer, a ella, en representación de todas las mujeres 
actrices puertorriqueñas, todas las mujeres cantantes puertorriqueñas, Dagmar Rivera, quien hoy día 
trabaja en Telemundo y a quien me honro en conocer y reconocer tanto a la Primera Dama de Utuado, 
como a esta excelente Mujer Presentadora. 

A todas ustedes mi abrazo, mi felicitación y mi aplauso grande. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias, senador Toledo López. 
Le corresponde el turno al senador Sánchez Álvarez. 
SR. SÁNCHEZ ÁLVAREZ: Muy buenos días, señora Presidenta, y mi querida compañera, 

quien me honra en tenerla como una mujer líder del Distrito de Carolina y que hoy también celebro 
su esfuerzo y su compromiso con todos nuestros constituyentes.   

Además de usted, he escogido y felicidades a todas las mujeres de todas las, que hoy día 
trabajan y se levantan cada día para transformar esta hermosa patria, porque la patria, recuerden bien, 
no se hace hablando, la patria se hace trabajando.  

Así que hoy me acompaña, hoy escogí dentro de ese montón de mujeres trabajadoras, hermosas 
y comprometidas con el desarrollo y la economía de Puerto Rico, de nuestro Distrito de Carolina, he 
escogido dos mujeres bien importantes para nosotros.  Quiero excusar a la compañera Carmen Rivera 
Matos, “Mela”, como todo el mundo la conoce en nuestro querido Loíza, porque precisamente está 
realizando unas tareas, está trabajando por el Municipio de Loíza y por su gente.  Mela es una líder 
importante comunitaria de Loíza, Pastora, y ha transformado en el servicio voluntario a muchas vidas 
en Loíza. 



Jueves, 6 de marzo de 2025  Núm. 1 
 
 

1027 

Y además me acompaña la Teniente Neidalys Lebrón Berríos, inició como Bombero, Mujer 
Bombero en el 1992, y hoy es la primera Teniente Bombero en el Distrito de Carolina.  Así que fuerte 
aplauso a una mujer que garantiza la seguridad de todo nuestro Distrito.  Nació el 9 de noviembre en 
San Juan, Puerto Rico.  Tiene un Grado Asociado en Ciencias Secretariales de la Universidad de 
Puerto Rico, Recinto de Carolina, el cual obtuvo en 1996. 

Y a todas esas egresadas, a toda esa facultad fémina que está en la Universidad de Puerto Rico, 
como lo es mi prima Rosario, Rosarito Morcilio, Sánchez Morcilio, quien lleva más de 25 años en la 
Universidad de Puerto Rico, a todas que sepan que este Gobierno sí tenemos compromiso con la 
Universidad de Puerto Rico y estaremos velando y produciendo legislatura para protegerla.  

Así que, en este caso, entre los logros de esta querida Teniente Bombero se encuentra el 
reconocimiento en el 2023 como la Teniente del Año en el Cuerpo de Bomberos de Puerto Rico.  Tiene 
33 años de servicio en el Cuerpo de Bomberos, promoviendo el trabajo en equipo, el respeto y la 
seguridad en el área laboral. 

Señora Presidenta, estas dos mujeres distinguidas son las que hoy en el Distrito Carolina este 
servidor se encuentra reconociendo. 

Esa son mis palabras, señora Presidenta.  
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias, senador Sánchez Álvarez.  Y yo me uno a esos 

reconocimientos.  
Le corresponde el turno a la senadora Padilla Alvelo. 
SRA. PADILLA ALVELO: Muchas gracias, señora Presidenta. 
Primero que nada, gracias a cada uno de los senadores y senadoras de haberme dado el 

privilegio de representar la mujer trabajadora de parte del Senado de Puerto Rico.  Gracias.  Muchas 
bendiciones a todas y a todos.  Pero me deben una. 

En este momento quiero hablar sobre la persona que representa el Distrito Senatorial de 
Bayamón.  La compañera todo el mundo en Bayamón la conoce como “Lulú”, pero su nombre es Elva 
I. Pintado Meléndez, conocida, como le dije por todos, “Lulú”, pero Lulú es una compañera maestra 
en el área de Educación Física.  Más allá de ser la maestra de Educación Física, es la que se encarga 
en Bayamón de que se pueda reconocer todas esas historias grandiosas del deporte en Bayamón, ella 
es la arquitecta de ese proyecto. 

Además de eso, es Legisladora Municipal en el Municipio de Bayamón.  Y no solamente, de 
hecho, ahorita decía que iba a presentar una enmienda, y yo recuerda que no estás en el Municipio de 
Bayamón, estás en el Senado, pero si así fuera, este escritorio es suyo.  

Lulú, como cariñosamente todo el mundo la conoce, hace mucha labor social, es una mujer 
que le sirve al Señor, pero a través de ese servicio le llega mucha gente con necesidades y aboga por 
aquellos que quizás no tienen quién sea su voz o sus voces cuando de legislatura se trata o cuando se 
trata de la Legislatura Municipal, esa es Lulú. 

Pero como Lulú hay muchas mujeres más.  Y yo creo que, mirando las que hoy hemos 
reconocido de cada una de ustedes, que mucho talento tiene la mujer puertorriqueña, son dignas de 
emular y dignas, sobre todas las cosas, de rendirle homenaje cada momento de su vida.  Aquí hay 
seguridad, aquí hay juezas, aquí hay bomberas, aquí hay abogadas, aquí hay artistas, aquí hay 
presidentas de grandes organizaciones, como mi amiga Zoimé, Presidenta de la Asociación de Bancos 
de Puerto Rico.  Tenemos unas mujeres extraordinarias.  De hecho, confirmamos una hace poco en el 
Tribunal Supremo de Puerto Rico.  ¡Qué grande es Puerto Rico! 

Pero una de las cosas que le pido a todos aquellos caballeros, que sepan que jamás van a ver 
una mujer detrás de ellos, posiblemente si se descuidan se van al frente, pero al lado de cada uno de 
ustedes hay una mujer y eso es lo que verdaderamente todos y todas tenemos que tener presente.  
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Nosotras somos, seremos mandonas, pero sumamente responsable a la hora de decir presente en 
cualquier situación que se nos presente en Puerto Rico. 

Que Dios bendiga la mujer puertorriqueña, mis respetos y muchas felicidades para todas. 
Esas son nuestras palabras, señora Presidenta. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias, senadora Padilla Alvelo. 
Le corresponde el turno a la senadora Álvarez Conde. 
SRA. ÁLVAREZ CONDE: Felicidades a las que estamos reconociendo hoy, aunque con el 

reconocimiento -¿verdad?- de que, más que felicitarnos, es una conmemoración de una lucha y una 
exhortación a que sigamos rompiendo brechas.  Dada las circunstancias que tengo dos extraordinarias 
mujeres voy a leer y suscribir las biografías para poder que me dé tiempo. 

Quiero comenzar con Carmen Villanueva Castro.  Carmen Villanueva es una destacada líder 
comunitaria defensora del Bienestar Social en Puerto Rico, con un fuerte compromiso con la justicia 
social, que ha trabajado incansablemente para mejorar las condiciones de vida en comunidades 
vulnerables, promoviendo el acceso a recursos esenciales, como vivienda digna, educación y servicios 
básicos.  A través de su liderazgo ha impulsado proyectos de desarrollo comunitario, que buscan 
empoderar a las personas y fomentar la autogestión y ha logrado grandes cambios significativos en la 
calidad de vida de muchas familias.   

Además de su rol como líder comunitaria, Villanueva ha sido trabajadora incansable en la 
defensa en los derechos de las mujeres y los trabajadores y tiene un extenso resumé, pero su visión 
está centrada en la solidaridad y la cooperación y sobre todo estas Comunidades Especiales.  

Y se autodenomina -y ahí damos paso a la próxima-, como “negra puertorriqueña y parcelera”, 
porque hay que defender y reconocer a la gente de las parcelas y a la gente pobre de este país, porque 
desde las parcelas, residenciales, lo importante es que no criminalicemos a los pobres, sino que 
transformemos la pobreza.  

Y con eso paso a Nancy Santiago Capetillo, quien le ha dedicado también su vida, con más de 
40 años de experiencia en la administración de viviendas de interés social.  Nancy empezó a los 14 de 
cajera y vendía pasteles para hacer dinero para la universidad, tuvo un espíritu emprendedor desde 
joven.  Empezó con un Bachillerato en Humanidades y una Maestría en Traducción. Y en el 81, junto 
a su hermano, fundó Max Corporation y lleva 40 años trabajando en la Administración de 
Residenciales Públicos. 

A lo largo de su carrera ha logrado un balance entre su vida profesional y personal, siendo 
madre de dos hijos: Luis y Gustavo; uno que es un joven con autismo, adulto ya, quien le ha brindado 
una perspectiva más amplia sobre la inclusión y la diversidad.  Y está casada con Alberto Caballero 
en un matrimonio unido de 48 años.  Y ya adulta, motivada por su pasión, decidió estudiar una 
Maestría y luego un Doctorado en Historia de Puerto Rico, otro Doctorado en Arqueología.  Y tiene, 
con 71 años sigue trabajando en causa de la Cultura.  Me dijo que nació en mil novecientos.com, pero 
le dije la edad.  Todavía al día de hoy trabaja incansablemente, es una fajona. 

Ambas son una representación de la mujer puertorriqueña que todas todos los días nos 
levantamos para echar hacía adelante.  Y para mí es un honor que estén aquí como mujeres, madres 
dedicadas, que cuando hablan de sus hijos le brillan los ojos, y todas las aportaciones que le hacen al 
pueblo de Puerto Rico. 

Felicidades a ambas. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias a la senadora Álvarez Conde. 
Le corresponde el turno a la senadora Pérez Soto. 
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SRA. PÉREZ SOTO: Gracias, señora Presidenta. 
Para mí es un honor, hay tanto brillo aquí dentro del Capitolio, por tantas mujeres talentosas, 

mujeres que representan la Mujer Puertorriqueña Trabajadora y aunque hemos logrado mucho, 
llevamos más de 100 años celebrando el Día de la Mujer Trabajadora.  Todavía nos falta tanto por 
hacer, hemos perdido tantas mujeres buscando -¿verdad?- esa igualdad y esa equidad, así que 
seguimos con la lucha Ni Una Más. 

Y me honro en poder tener aquí a dos grandes damas del Distrito de Arecibo.  El Distrito de 
Arecibo está lleno de muchas mujeres talentosas, así que, desde el pueblo de Vega Alta, la Ciudad del 
Corazón, me acompaña la señora Tamara Benítez.  Tamara Benítez es la cara de la Alcaldía, porque 
ella es la que está allí recibiendo cada visitante.  Tamara es una mujer luchadora; Tamara es una mujer, 
como usted le ve esa sonrisa, así está siempre. Tamara da su vida por el servicio.  Yamara, perdón, me 
está corrigiendo porque estoy diciendo Tamara, Yamara.  Yamara tiene tres (3), los cual crió como 
jefa de familia.  Yamara es la mujer que nos representa.  Y y no solamente crió a sus tres (3) hijos, 
sino que también crió a un sobrino.  

Yamara es servidora apasionada, la alegría de la fiesta y sobre todo una fiel creyente de Dios.  
Y ella comparte un versículo, que es su favorito, y es Filipenses 4:13, que dice: “Todo lo puedo en 
Cristo que me fortalece”. 

Así que nos honramos que estés aquí.  Yamara, felicidades. 
Y nos acompaña desde el Municipio de Florida, la florideña Marisol Laureano Rodríguez, más 

bien en Florida conocida como la Ciudad del Río Encantado.  ¿Qué le pudo decir de Marisol?  Marisol 
es educadora, directora, Marisol cada escuela que toma en sus manos la transforma, no solamente del 
aspecto de la estructura física, sino del aspecto de aprovechamiento académico.  Marisol ha sido 
reconocida por el Secretario de Educación como una escuela con mayor crecimiento académico. 

Marisol tiene una historia particular, que después del huracán María su escuela fue pérdida 
total, llegó a más de 15 pies de agua y Marisol, ustedes tienen que ver esos videos de cómo ella es una 
mujer, como dice aquí mi compañero Héctor Joaquín, cómo se hace la patria trabajando con botas de 
goma sacando agua, sacando bache, ligando cemento.  

Así que Marisol y Yamara -no te sientes, sigue de pie-, el Senado de Puerto Rico se honra en 
poder reconocerlas a ustedes dos como representantes del Distrito de Arecibo, y también a Tania desde 
Arecibo y Julissa desde Camuy. 

Así que Dios me las bendiga. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias senadora Pérez Soto. 
Le corresponde el turno al senador Santiago Rivera. 
SR. SANTIAGO RIVERA: Muchas gracias, señora Presidenta. 
En esta banca el que se siente honrado soy yo por estar acompañado de dos heroínas, que les 

voy a pedir que se pongan de pie, dos verdaderas heroínas, Gladys Maritza Albino Marrero y Diana 
Torres Díaz.  Las conozco desde hace mucho tiempo.  Pero antes de hablar de ellas, unos segundos 
para distinguir a una mujer de trabajadora de 86 años, que es mi señora madre, que sigue activa 
trabajando y haciendo tantas cosas; y de mi querida esposa, con quien hace un par de semanas cumplí 
45 años de casado y sigue activa en el servicio, a Ramonita Nieves. 

En el caso de Maritza Albino, es una institución en el pueblo de Naranjito, una mujer respetada 
por una trayectoria en la educación, más de treinta (30) años en el sistema educativo, una mujer de 
temple, de firmeza, de disciplina, de apoyo a todas las causas nobles de su Municipio. Fue Presidenta 
de la Legislatura Municipal en el pueblo de Naranjito; fue reconocida como Maestra de Excelencia en 
el Año 2000; y Dama Distinguida por el Colegio de Abogados en el año 2006. 



Jueves, 6 de marzo de 2025  Núm. 1 
 
 

1030 

Así que cuando se habla de Maritza Albino en Naranjito todo el mundo piensa en que es una 
verdadera institución.  Así que reconocerla hoy para mí es una gran satisfacción, porque lo hago y 
estoy seguro que su pueblo completo lo aplaude. 

En el caso de Diana Torres, ha sido por los pasados 25 años la Directora de Comunicaciones, 
Prensa, Relaciones Públicas, en el Municipio de Comerío.  Yo no sé qué yo hubiera sido como Alcalde 
si no la hubiese tenido en el equipo de trabajo.  Es la persona que en gran medida ha logrado que mi 
pueblo se ganara un lugar en el mapa de Puerto Rico, brillando con luz propia, respetado por la 
tradición, la cultura, nuestra trova.  Pero Diana tiene ese don de gente, que es de esas personas que 
dejan de ser de ellos para ser de los demás, que logran consensos, que logran unir la gente para 
proyectos importantes y grandes a favor del servicio público. 

Honestamente, en este momento el honrado me siento yo de tener a estas dos heroínas aquí, 
para quienes pido un fuerte aplauso. 

Muchas gracias. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias, senador Santiago Rivera. 
Le corresponde el turno a la senadora Román Rodríguez. 
SR. ROMÁN RODRÍGUEZ: Dios me los bendiga a todos. Felicidades a cada una de ustedes, 

celebren su día, gocen en el Señor y le damos la honra y la gloria al Señor de que puedan estar en esta 
tarde aquí.  

También quiero enviarle un beso grande a mi mamá, Miriam Rodríguez, a mi hermana Amy y 
a mi hija Nicole Maldonado que han puesto cosas grandes en mi vida, especialmente mi mamá, y estoy 
aquí como Senadora -¿verdad?- por mi mamá, cuando estuvimos cogiendo los endosos y en un 
momento dado me quería rendir y ella me decía: “No te rindas porque el Señor tiene grandes cosas 
para ti en el Senado y vas a ser, en el nombre del Señor, una Senadora para luchar las causas de tus 
comunidades en tus sectores”. Gracias a ella estoy aquí y gracias al Señor primeramente también. 

Quiero galardonar en esta hermosa tarde -es que soy alta y como que a veces es un poquito 
incómodo-, quiero realzar a una amiga Teniente, se puede poner de pie, la Teniente II Jessica Pérez 
Corchado, con 26 años de servicio.  Actualmente ocupa el cargo de Teniente II en el Negociado de la 
Policía de Puerto Rico, en el área de Aguadilla -donde es mi pueblo-, donde ha demostrado un alto 
nivel de profesionalismo y compromiso.  Durante su trayectoria ha sido una pieza clave en la reducción 
de la incidencia criminal en nuestro pueblo de Aguadilla -¿verdad?- que ha permitido una mayor 
integración y entendimiento mutuo.  Ha salvado vidas y ha fomentado excelentes lazos de 
colaboración con los ciudadanos a quienes sirve. 

Nosotros estamos galardonando su vida, todo su esfuerzo, todo lo que ha podido hacer por el 
área Oeste, todo lo que ha podido hacer por su pueblo -¿verdad?- donde trabaja, Aguadilla, ella es del 
pueblo de Isabela.  Y me enorgullece tenerla en esta tarde -¿verdad?- aquí con nosotros. 

También quiero pasar y elogiar a otra mujer guerrera -ponte de pie-, Elizabeth Moya.  Y así 
dice la Moción de Felicitaciones. 

Junto a su esposo César Castro creó la Fundación Lazos de Amor el 2 de enero del 2018.  Esta 
organización sin fines de lucro ha sido clave en la lucha contra la pobreza y el hambre, llevando a 
cabo diversas iniciativas a favor de las comunidades más vulnerables del área Oeste y de todo Puerto 
Rico. 

La Fundación Lazos de Amor, gracias al esfuerzo conjunto de su equipo de voluntarios, ha 
podido mantener su visión viva a través de programas como los de alimentos de emergencia, el 
Programa Nuestros Viejitos, Nuestro Tesoro, que ofrece apoyo a cuidadores de personas encamadas 
y el Programa No Estás Sola, que asiste a víctimas de violencia de género y madres solteras con 
diversos recursos. 
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Uno de los proyectos más recientes Boutique from Heaven ha sido una bendición para cientos 
de mujeres, proporcionando vestidos formales a jóvenes y damas de escasos recursos para eventos 
especiales, lo que ha permitido que muchas de ellas puedan sentirse valoradas y apoyadas. 

Yo le doy gracias a Dios por ponerme estas dos mujeres hermosas, poderlas conocer, tanto 
Elizabeth Moya como a la Teniente Jessica Pérez. 

Esta mujer ha levantados libras de comida para las personas de escasos recursos.  Y esta mujer 
que está aquí, que es Jessica, ha salvado vidas en los casos que ha intervenido en su comunidad. 

Hoy le damos las gracias a cada una de ellas y a cada una de ustedes por ser especiales y existir 
en nuestras vidas. 

Dios me las bendiga y sigan disfrutando de su día. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias, senadora Román Rodríguez. 
Le corresponde el turno al senador Reyes Berríos. 
SR. REYES BERRÍOS: Muy buenas tardes, señora Presidenta. 
Primero darle gracias a Dios por permitirnos estar una mañana aquí hermosa con tanta mujer 

trabajadora y admirada. 
Hoy me place reconocer a dos excelentes damas que representan lo mejor de lo mejor de mi 

Distrito, servidoras públicas y sobre todo desde sus distintas trincheras trabajan con jóvenes dándole 
las herramientas para que los jóvenes salgan hacia adelante. 

Hoy me place honrar a Mariel Rivera Rivera, a quien pido que se ponga de pie, del Municipio 
de Corozal; y a Grace Dávila Rodríguez del Municipio de Cidra, residente del Municipio de Salinas. 

Mariel es hija de Héctor Luis Rivera Santiago y Ana Luisa Rivera Vázquez.  Es la cuarta de 
seis (6) hermanos de una familia arraigada en el servicio que se encuentran aquí hoy con nosotros. 

Mariel ha dedicado su vida a dos grandes pasiones, el desarrollo de la juventud a través del 
deporte, el servicio a los necesitados.  Desde los 16 años ha trabajado en la formación de jóvenes en 
la disciplina del volleyball, contribuyendo al crecimiento de este deporte en su comunidad a través de 
los diversos clubes y escuelas. 

Su compromiso con el desarrollo deportivo la ha llevado a colaborar activamente en múltiples 
organizaciones deportivas en nuestro querido Municipio de Corozal. 

Su vocación de servicio público se ha reflejado en la trayectoria profesional con más de 21 
años de experiencia en el sector gubernamental, donde trabajó durante 16 años en el Municipio de 
Corozal y cinco (5) años en diversas agencias estatales. 

Su labor ha estado marcada por la búsqueda constante de soluciones para las comunidades y 
la asistencia de los más vulnerables, convirtiendo su trabajo en un pilar fundamental para el bienestar 
de su pueblo. 

Es importante que todos recordamos cómo fue que nuestro alcalde Luigi García recibió ese 
Municipio de Corozal en el 2021 y una de esas piezas fundamentales que estuvo ahí de la mano de 
nuestro Alcalde fue la señorita Mariel Rivera Rivera.  Y por su amor y su compromiso -¿verdad?- la 
felicito no solamente por ser una mujer trabajadora, sino porque en el día de ayer se convirtió en una 
de nuestras Legisladora Municipal de Corozal. 

También reconozco a la señora Grace Dávila Rodríguez, que es una profesional dedicada al 
trabajo social, la educación y la mediación de conflictos.  Su formación académica incluye un 
Bachillerato en Ciencias Sociales con concentración en Trabajador Social, una Maestría en Trabajo 
Social Directo y una Maestría en Administración de Asuntos Públicos con especialidad en Mediación 
de Conflictos. 
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Grace ha trabajado en el ámbito de trabajo social comunitario, la vivienda pública, la salud 
mental y formación profesional, desempeñando como coach de carrera y profesora universitaria en 
instituciones, como la Universidad Columbia Central y NUC University. 

Más allá de su trayectoria profesional, Grace es una madre ejemplar, cuya experiencia personal 
la llevó a desarrollar un profundo compromiso con el bienestar y la transformación comunitaria.  Su 
capacidad para equilibrar su vida familiar con una carrera exitosa le convierte en un modelo de 
liderazgo y resiliencia y vocación de servicio. 

Hoy honro a estas mujeres dedicadas, responsables, perseverantes y visionarias, digna 
representación de mi Distrito Senatorial de Guayama. 

Que Dios me las bendiga a ambas. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias, senador Reyes Berríos. 
Le corresponde el turno a la senadora Soto Aguilú. 
SRA. SOTO AGUILÚ: Gracias, señora Presidenta. 
Muy buenos días a todos.   
Quiero que se pongan de pie mis dos homenajeadas, porque esta banca es una banca de 

heroínas, esta banca es una banca de diplomacia y esta banca es un vivo ejemplo de lo que es dar 
oportunidades y lo que es ser gestariano. 

El Programa Head Start fue fundado por el Gobierno de los Estados Unidos en el 1964 y a mí 
me honra tener, de las tres (3) directoras de Head Start a nivel de Puerto Rico más longevas, a dos (2). 

Tengo a mi izquierda a María de los Ángeles Torres Pagán, mejor conocida como “Angie”.  Y 
tengo a mi derecha a Myrna Carrero, mejor conocida como “Mirnita”.  Ninguna de las dos son de mi 
partido político.  Ella es de Mayagüez.  Angie es del Municipio de Ponce. Angie lleva 46 años en 
Head Start.  Mirnita lleva treinta y… ¡Ah! Angie lleva 38 y Mirnita lleva 46. 

Quiero decirles a ustedes que -rápidamente- que Angie tiene mi abrigo porque Angie se dializa, 
es paciente de cáncer.  Es la directora del Programa Head Start y Early Head Start del Municipio de 
Ponce desde hace 38 años.  Es la mejor Presidenta de la Asociación de Directores de Head Start que 
ha tenido Puerto Rico.  Y ella, gracias a ella fue que yo llegué al Capitolio a hacer una protesta en la 
Plaza de la Democracia mientras era estudiante doctoral de Mayagüez. 

Junto con Mirnita, ambas han atendido a más de veinte mil (20,000) familias en Puerto Rico, 
indigentes, pobres, de necesidades especiales.  Han trabajado para dar beneficencia social a familias, 
hogares, oportunidades de trabajo, adiestramientos, reclutamiento en plazas que se han abierto, y sobre 
todas las cosas y lo más importante, asegurarse de que los niños pobres de Puerto Rico coman. 

Ellas son las heroínas de un rostro, que no es decir preparación académica, no es decir son 
mujeres casadas, o en el caso de Angie, viuda.  Queremos mucho a Andy, que es el esposo de Mirnita. 
Pero sí también quiero hablar sobre el rol de la creencia de la iglesia.  

Cuando yo estudiaba Derecho en Mayagüez el Tribunal Supremo no me dejaba tomar la 
reválida y con Maestría y Doctorado fue Mirnita quien me abrió los brazos a través de Servicios 
Sociales Católicos para ser asesora en materia laboral y yo soy una dura en la materia. 

Así que en el día de hoy mi homenaje, como lo que me quedan son diez (10) segundos, estas 
tres mujeres que estamos aquí hoy somos fervorosas creyentes de Dios y le tememos a Dios.  Saben 
dónde poner los límites, saben dónde poner la mirada, son maestras en mi vida, son mis amigas.  Cada 
uno lo que van a recibir de la abogada motorizada es un rosario bendecido.  Y ojalá que cuando yo 
tenga un poco más de edad pueda seguir los pasos de ustedes. 

A mi madre la amo.  Y a mi hermana Johana, que cumple años, felices 52. 
Gracias. 
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SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracia a la senadora Soto Aguilú. 
Le corresponde el turno a la senadora Barlucea Rodríguez. 
SRA. BARLUCEA RODRIGUEZ: Muy buenos días, Presidenta. 
Primero deseo felicitar a mi querida madre Jaqueline Rodríguez, quien es una mujer luchadora 

y que con su esfuerzo y colaboración durante este proceso eleccionario me ayudó y logré de estar aquí 
en esta banca. 

También deseo felicidad, felicitar a mis compañeras senadoras, a todas las mujeres que laboran 
en el Senado de Puerto Rico y a todas las mujeres puertorriqueñas en su día, en su semana, en su mes 
y en nuestro año, porque se celebra todos los días. 

Hoy en el Senado celebramos una Sesión Especial para reconocer a dos mujeres del Distrito 
al cual me honra y me da un privilegio representar, que es el Distrito Senatorial de Ponce. Para mí es 
un honor destacar a dos mujeres cuyo trabajo y dedicación son ejemplo de lucha y compromiso, la 
señora Sylvia López Quiles, que se encuentra a mi mano izquierda, y la señorita Laura Irizarry 
Montañez, que se encuentra a mi mano derecha. 

Sylvia y como le decimos, “titi Sylvia”, nacida y criada en el pueblo de la amistad en Guánica, 
la mayor de cinco (5) hermanos, siendo la única mujer y fungiendo como enfermera durante su 
trayectoria de vida tanto en Puerto Rico, como en Nueva York.  Desde el 2012 hasta el 2020 fue 
Legisladora Municipal en el pueblo de Guánica, donde presidió la Comisión de Salud.  A su vez, es 
una destacada líder comunitaria del Barrio La Luna en Guánica y es reconocida por su compromiso y 
dedicación en ayudar a las poblaciones más vulnerables de nuestro pueblo. 

Su liderazgo inspirador ha logrado movilizar a muchas personas en torno a causas importantes, 
dejando un impacto positivo y duradero en su entorno. 

Mientras la compañera, amiga y colega Laura, es madre, comunicadora y portavoz, 
comprometida con el bienestar integral y la justicia social en Puerto Rico.  Su trayectoria en el servicio 
comunitario la motivó a obtener un Doctorado en Sicología Clínica.  

A lo largo de su carrera ha trabajado activamente en la educación sobre la salud mental, la 
prevención del uso de sustancias y la violencia de género, desarrollando iniciativas dirigidas a la 
juventud. 

Además de su labor en el ámbito social y sicológico, ha construido una trayectoria en los 
medios de comunicación de Puerto Rico, destacándose en el entretenimiento y la moda, representando 
con orgullo a la mujer adjunteña en distintos escenarios y concursos de belleza. 

De igual manera, su labor comunitaria en la Organización Casa Pueblo del pueblo de Adjuntas 
ha sido clave en la educación y concienciación sobre la protección del medioambiente y el sentido de 
pertenencia hacia nuestra tierra. 

También ha sido portavoz en las redes sociales en campañas como: Ponte las Gafas Violetas, 
promovida por la Casa Protegida Julia de Burgos. 

Así que me honro en la mañana de hoy, felicitarlas, tenerlas aquí conmigo, mi más profundo 
respeto, mi más profunda admiración.  Y nuevamente gracias, gracias, gracias, por ser ejemplo y 
modelo de lo que representa ser la mujer puertorriqueña. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias, senadora Barlucea Rodríguez. 
Le corresponde el turno al senador Rosa Ramos. 
SR. ROSA RAMOS: Buenos días a todos. 
Muchas felicidades a todas las mujeres que nos acompañan, muchas felicidades a nuestras 

compañeras senadoras, y muy especial a mi compañera Senadora de Distrito, Karen Román. 
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Quiero felicitar también en especial a las mujeres que rodean mi vida -¿verdad?-, mi mamá, 
mis hermanas, muy especial a mi esposa, que ha sido -¿verdad?- parte fundamental en mi vida. 

En el día de hoy reconocemos a alguien que nos acompaña, Magaly Suárez Seguí que 
honramos en el día de hoy.  Magaly es madre de dos (2) hijos, abuela de tres (3) nietos.  Se preparó 
académicamente como educadora de educación elemental, luego se siguió preparando como 
educadora de Educación Especial.  Laboró durante 11 años en el Departamento de Educación, laboró 
como Supervisora en el Centro de Educación Especial durante dos (2) años. 

Magaly también se ha destacado como comerciante y propietaria de su restaurante El Rancho 
de Magaly.  Y ahora Magaly se destaca como agricultora, cultivando coco, guanábanas, piñas y otros 
frutos. 

Magaly, eres un gran ejemplo de lo que es la mujer trabajadora y por eso te honramos en el día 
de hoy. 

Muchas felicidades y Dios te bendiga. 
Son mis palabras. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias, senador Rosa Ramos. 
Le corresponde el turno a la senadora Padilla Alvelo, que va a estar representando al senador 

Carmelo Ríos. 
SRA. PADILLA ALVELO: Señora Presidenta, ¿me permite moverme… 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Sí, por favor. 
SRA. PADILLA ALVELO: …al escritorio de mi compañero senador? 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Claro que sí, senadora. 
SRA. PADILLA ALVELO: Gracias. 
Muchas gracias, señora Presidenta. De nuevo, muy buenas tardes.   
En este momento me siento muy honrada de tener dos constituyentes de nuestro Distrito y en 

este momento por razones ajenas a su voluntad no tengo a mi compañero senador Carmelo Ríos, pero 
los dos somos uno, así que me toca ahora presentar las dos extraordinarias mujeres trabajadoras, 
escogidas por el senador.  La compañera Lourdes Rodríguez.  Lourdes Rodríguez es del Municipio de 
Toa Alta.  Y me acompaña también Roxanne Díaz, excompañera no solamente del Distrito, sino 
trabajó con esta servidora en la Comisión de Donativos Legislativos. 

Roxanne es de la Ciudad de Toa Baja, ella es Trabajadora Social; y Lourdes, para variar, 
maestra. 

En el caso de Lourdes, Lourdes viene de una familia de tres (3) hermanos, hijos de una 
extraordinaria mujer, yo le digo a ella, y se quedó así, misis Declet, que Lourdes es Rodríguez Declet, 
misis Declet, maestra también de Toa Alta, así que ya ustedes saben de dónde viene esa vena.  Tiene 
dos (2) hermanos, Georgie -¿y cómo se llama la chiquita?-, Elizabeth -no estoy mal-. 

En el caso de Roxanne, trabajó con nosotros, Trabajadora Social en Donativos Legislativos 
también, pero Roxanne viene del área del Departamento de la Familia, Trabajadora Social, lleva unos 
cuantos años haciendo una labor extraordinaria como Trabajadora Social. 

Pero más allá del trabajo social, es madre de -todos varones, increíble-, madre de tres (3) 
jóvenes, donde se destacan, dos (2) de ellos se destacan en el deporte, pero donde tanto su esposo, 
como ella, han seguido esos jóvenes y son jóvenes que han participado no solamente localmente en 
Toa Baja, sino que han tenido oportunidad de salir fuera de Puerto Rico en diferentes competencias 
en el béisbol y hasta volleyball hay uno también. 

Así que ambas, ambas han tenido la dicha de poder tener y atender sus hijos, pero en el caso 
de Lourdes, todavía el de Lourdes necesita más que ninguno.  Yo lo considero todavía un bebé, pero 
que sé que tiene una madre extraordinaria que sé que lo va a llevar dentro de los mejores caminos. 
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Vienen de familias sólidas en términos de valores, principios, y esos valores y principios como 
mujeres sabias y trabajadoras van a estar inculcándolos a sus hijos. 

Así que, Carmelo, te felicito porque has escogido para representar, tanto a Toa Baja como Toa 
Alta, yo Bayamón.  Ya mismo traemos las otras dos (2) que nos faltan. 

Pero lo importante de todo esto es que somos mujeres trabajadoras y mujeres de poder. 
Que Dios las bendiga y que las siga dirigiendo por lo que ustedes saben hacer y lo han hecho 

de manera muy extraordinaria. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias, senadora Padilla Alvelo. 
Le corresponde el turno a la senadora Moran Trinidad. 
SRA. MORAN TRINIDAD: Gracias, señora Presidenta. 
“Mujer Alza tu Vuelo”.  Voy a comenzar con un breve mensaje diciendo que todas hemos 

tratado de coger vuelo, pero todas hemos sufrido en algún momento algún percance que nos han 
tratado de cortar nuestras alas o desplumar nuestras alas o simplemente herirnos a matar, pero no nos 
hemos dejado. 

Gracias por estar aquí, gracias por representar todas las industrias en Puerto Rico.  Y hoy es 
un buen día, merecido. 

Pero tengo a mi lado dos mujeres grandiosas que representan el empresarismo en Puerto Rico. 
Comienzo por hablar sobre Clarivette Díaz.  Esta joven la conocí el cuatrienio pasado en una 

encomienda muy particular y ella era la Presidenta de la Asociación de Navieros de Puerto Rico, sin 
duda alguna, una industria que sigue siendo dominada por hombres, una industria altamente 
demandada, pero una industria que nos hace sentir isla.  Ella fue una puerta que nos ayudó a traer todo 
lo que consumimos en Puerto Rico.  Más del ochenta por ciento (80%) de lo que hoy vemos aquí llega 
por mar.  Comprometida Clarivette Díaz con esa encomienda demostró que una mujer puede ser 
resiliente en un mundo de hombres. 

Pero a mi otro lado está una mujer, Dominga Morales.  Dominga, empresaria, nada más y nada 
menos Dominga llegó a Puerto Rico con una encomienda para vivir un sueño and she’s living the 
american dream. Dominga es proveniente de la República Dominicana, se estableció en Puerto Rico 
muy joven y creó su empresa.  Ella es la Presidenta de Antonino’s Pizza, corporación que se hizo aquí 
en Puerto Rico y la primera corporación puertorriqueña en crear franquicias. 

Así que aquí tenemos una poca muestra de mujeres emprendedoras, de mujeres que han 
demostrado que el desarrollo en Puerto Rico también tiene rostro de mujer. 

Gracias a ambas por todo lo que han hecho hasta ahora y yo sé que Clarivette continúa su 
encomienda como CEO y Gerente General nada más y nada menos que en San Juan Cruise Port.  Y 
Dominga continúa haciendo proyectos boricuas y expandiendo su compañía a través de la Isla del 
Encanto. 

Gracias a ambas y celebremos a estas dos grandes mujeres que demuestran ser resilientes en 
un mundo que todavía ha sido dominado por hombres. 

Gracias, señora Presidenta. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias, senadora Moran Trinidad.  
SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta.  
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 
SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta, en este momento le corresponde a usted dar su 

mensaje. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Le pido a la senadora Moran Trinidad que pase por 

Presidencia. 
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- - - - 

Es llamada a presidir y ocupa la Presidencia la señora Nitza Moran Trinidad, Presidenta 
Accidental. 

- - - - 
 

PRES. ACC. (SRA. MORAN TRINIDAD): Le toca el turno ahora a la Vicepresidenta del 
Senado, Marissita Jiménez. 

SRA. JIMÉNEZ SANTONI: Gracias, señora Presidenta. 
Hoy estamos en un día muy especial para todas nosotras.  Primero que todo, agradezco al Señor 

por esta oportunidad de estar aquí celebrando hoy. 
Agradezco al Presidente del Senado y a todos mis compañeros por haberme elegido -¿verdad?- 

Vicepresidenta del Senado en posiciones donde muchas veces se marca la diferencia entre hombres y 
mujeres, pero, como bien decía mi compañero del Senado, Héctor Joaquín, este Senado es para todas 
y nos da oportunidades a todas y esa es la política pública de nuestro Presidente del Senado, donde las 
mujeres somos escuchadas, donde tenemos el privilegio de tener una Secretaria del Senado mujer 
también, a quien eso -¿verdad?- me da mucha alegría.  Tenemos varias portavoces. Y eso demuestra 
que la política le da, y el pueblo de Puerto Rico le da espacio a nosotros a ocupar estos puestos, pero 
a la misma vez, nuestros compañeros varones nos reconocen como esas líderes importantes para la 
política de nuestro país. 

Así que hemos trascendido y seguimos trascendiendo a través de todas las profesiones que 
hemos visto aquí.  Ninguna es más importante que la otra.  Cada una de nosotras juega un rol 
importante en nuestro lugar de trabajo, en nuestras casas, las ama de casa, que no son reconocidas tal 
vez hoy porque hoy es el Día de la Mujer Trabajadora.  Pero qué mucho trabajo hay en nuestras casas.  
Yo me quedo un solo día en mi casa y quiero salir corriendo.  Yo no sé si les pasa a todas las que están 
aquí.  Y yo digo, ¡ay!, es que aquí hay más trabajo que en mi casa.  Yo no sé si recuerdan la pandemia, 
todo el trabajo era doble, porque teníamos que hacer trabajo remoto, más teníamos que hacer el trabajo, 
el hijo estaba allí, había que ponerlo en las clases remotas.  Tenían hambre y había que cocinar para ti 
y teníamos que cocinar para todos porque todos estaban en casa. 

Así que definitivamente nosotras, las mujeres puertorriqueñas, hemos hecho muchas cosas 
desde nuestras casas, que es nuestra primera institución, nuestro primer lugar, en diferentes roles, y 
luego en el mundo profesional. 

Yo me imagino que a cada uno de mis compañeros se le hizo sumamente difícil poder 
seleccionar a las mujeres que los acompañarían en el día hoy.   

De igual manera, difícil a todas las mujeres que nos acompañan en el área de al frente, que han 
dado, muchas de ellas han dado su biografía o su mensaje motivacional para decirnos a nosotras que 
ellas también han pasado por esto, y que de esa manera nos levantan el ánimo cada día a continuar, a 
pesar de que hay esos días que nosotros decimos, ¿pero para qué yo me metí en esto?   

Y yo escuchaba a –se me olvida su nombre, el suyo– Zoimé.  Zoimé, que decía, voy a usar la 
palabra que ella usó: “¿Qué diablos yo hago aquí?”.  Yo creo que eso nos ha ocurrido a todas en algún 
momento de nuestras vidas.  Pero lo que nos motivan son cada una de ustedes, nuestra familia, el 
poder seguir representando a la mujer puertorriqueña. 

Y yo tuve esa difícil tarea en el día de hoy, bueno, hace varias semanas, de seleccionar a las 
mujeres de mi Distrito que me acompañarían.  Y como vuelvo y les repito, las mujeres puertorriqueñas 
son tan y tan talentosas, que qué difícil es.  Así que yo me imagino que para cada uno de mis 
compañeros senadores así de difícil se les hizo.  Pero había que escoger dos (2).   
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Y yo tuve el honor de reconocer en la tarde de hoy -a quien le pido que se ponga de pie-, 
Ayeisha Michelle Gandía Márquez.  Ella nació el 21 de octubre de 1984 en Centro Médico de Río 
Piedras.  Hija de Edwin Gandía y Rosa Márquez.  Ella es la mayor de tres (3) hijos.  Ayeisha tuvo una 
infancia hermosa, pero era una niña muy madura para su edad.  Estando en kindergarten le pidió a su 
madre que le enseñara a leer con el periódico que leía su abuela materna; su madre era maestra y la 
enseñó a leer.  Su maestra de primer grado tenía que preparar trabajos extra porque era la primera en 
terminar los trabajos. La maestra le informó a su madre que ella era candidata para promover de grado.  
Sus padres no estaban muy seguros.  Ella los escuchó hablando y les pidió que le brindaran esa 
oportunidad.  Fue así como hizo medio semestre en primer grado y medio semestre en segundo grado. 

Su vida estudiantil fue hermosa y llena de retos.  Estudió en la Universidad de Puerto Rico y 
luego en el Recinto de Ciencias Médicas, haciendo una Maestría en Terapia Ocupacional.  Realizando 
este trabajo con mucha pasión, estuvo varios años ejecutando su profesión.  Desde niña Ayeisha asistía 
a la iglesia con sus padres y junto a ellos realizaba labor social en residenciales y en diferentes lugares 
donde había necesidad de llevar artículos de primera necesidad y un plato de comida caliente.  Junto 
con sus hermanos ayudaba a sus padres en esta hermosa labor.  También le llevaba ese mensaje de 
aliento escrito en la Palabra de Dios.  

Ayeisha se casó con Carlos González, de esa hermosa unión nacieron sus dos hijos: Gian Kaleb 
y Mathew André.  Ella mostró tener una disposición y liderazgo, lo que la llevó a trabajar en la 
Fundación Travel Aids, una institución sin fines de lucro que allí ofrecen varias ayudas, pero la 
prioridad es brindar ayuda a las víctimas de violencia doméstica.  Ayeisha dirigió por varios años el 
Ministerio de Adoración en la Iglesia Jehová Jireh Consolando y Restaurando.  En el mes de enero 
del año en curso fue ordenada como pastora.  Lleva varios años viajando a Guatemala con varios 
hermanos en la fe de misionera.  Realiza clínicas de salud y lleva medicamentos, alimentos y la Palabra 
de la fe. 

Por otro lado tengo a esta extraordinaria Mujer, Zaneida Colón, a quien le pido que se ponga 
de pie.  Zaneida, qué hermosa eres, eres muy hermosa.  Es la fundadora de Alopecia Puerto Rico.  
Muchos sabemos lo que significa para nosotras.  Pero Zaneida ha dado un paso al frente y ha dicho 
que va a trabajar con todas las mujeres que padezcan de alopecia.   

Motivada por su propia experiencia con la alopecia, Zaneida crea la organización para ayudar 
a otras a superar sus miedos y desafíos relacionados con esta condición.  A través de Alopecia Puerto 
Rico Dios le ha permitido a Zaneida liderar iniciativas para visibilizar la alopecia en la isla, creando 
conciencia y fomentando una comunidad de apoyo.  La fundación organiza actividades educativas, 
grupos de apoyo y eventos para empoderar a quienes viven con esta condición.  Además, Zaneida ha 
participado en diversas plataformas y eventos compartiendo su historia y desmitificando conceptos 
erróneos sobre la alopecia.  Su labor ha sido fundamental para educar al público y brindar esperanza 
a quienes enfrentan esta condición en Puerto Rico.  

Para conocer más sobre su historia y el impacto de la alopecia pueden visitar las plataformas 
de Facebook, Instagram: Alopecia Puerto Rico. 

Un fuerte aplauso para estas dos extraordinarias mujeres.  Una trabaja con las víctimas de 
violencia doméstica, gracias, Ayeisha, por lo que haces.  Sé de la pasión y la dedicación y el empeño 
que tienes por cada víctima que llega a tu fundación.  Y de igual manera con Zaneida, gracias, por 
enseñarme a mí tanto, y lo hermosa que te ves, y por ser apoyo para las mujeres que pueden padecer 
de esta condición.  

Dios las bendiga a todas y a ambas. 
Esas son mis palabras, señora Presidenta. 
SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta. 
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PRES. ACC. (SRA. MORAN TRINIDAD): Señora Portavoz. 
SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta, le corresponde el turno al Presidente del 

Senado, Thomas Rivera Schatz, para brindar su mensaje. 
SR. RIVERA SCHATZ: Señora Presidenta. 
PRES. ACC. (SRA. MORAN TRINIDAD): Adelante, señor Presidente. 
SR. RIVERA SCHATZ: Muy buenas tardes a todas las distinguidas damas invitadas, a todas 

las mujeres -¿verdad?- que estamos reconociendo en el día de hoy.   
Comienzo reconociendo a mis 14 compañeras del Senado que forman parte de la historia de 

Puerto Rico por segunda ocasión y un número sustancial de mujeres ocupando el cargo en el Senado, 
aquí exactamente la mitad son mujeres destacadas y distinguidas.  Y de igual manera, a cada una de 
las personas que han sido reconocidas en el día de hoy.  

A mi Vicepresidenta, Marissita Jiménez, gracias por haberse hecho cargo de los trabajos en 
día de hoy, al igual que a mi compañera Nitza Moran.  Hoy es uno de esos días bastante intensos -
¿verdad?- y tenemos esta Sesión Especial para reconocer personas que han dedicado -¿verdad?- su 
vida y que son ejemplos a emular para todos los puertorriqueños y las puertorriqueñas.  

Y en mi caso, reconocemos a la Teniente Coronel Soan Cruz, que está aquí, un aplauso para 
ella. 

La Teniente Coronel Soan Cruz es una dedicada médico gineco obstetra, cirujana de vuelo en 
el Cuerpo Médico del Ejército de los Estados Unidos de América, sirviendo como Oficial de la 
Reserva de la guardia activa en la Guardia Nacional de Puerto Rico, con 27 años de distinguido 
servicio militar, que ha desempeñado un papel crucial en la medicina militar, especializándose en la 
cirugía ginecológica mínimamente invasiva y medicina aeroespacial. 

Nacida en Bayamón, Puerto Rico, ciudad de mi compañera senadora Migdalia Padilla.  La 
Teniente Coronel Cruz se enlistó en la Guardia Nacional de Puerto Rico en el 1998, iniciando una 
carrera que ha combinado la excelencia médica con el servicio militar.  Obtuvo su título de Medicina 
en la Escuela de Medicina San Juan Bautista en Caguas, Puerto Rico en el año 2008, seguido con la 
finalización de su residencia en ginecología y obstetricia en el Hospital Municipal del Centro Médico 
en el año 2013. 

Como graduada de la Escuela de Cirujanos del … Ejército de Estados Unidos, ha combinado 
su experiencia en salud femenina y medicina aeroespacial, garantizando una atención médica óptima 
para los soldados, tanto de los entornos operacionales, como en la guarnición.  

Actualmente la Teniente Coronel se desempeña en un rol de la Reserva de la guardia activa 
con la Guardia Nacional de Puerto Rico, donde juega un papel clave en la preparación médica, 
asegurando que los miembros de la Guardia reciban atención médica integral y se mantengan aptos 
para el servicio. 

Así que la felicito y le agradezco que haya accedido a acompañarnos en el día de hoy.  Y a 
todas las mujeres, de igual manera vaya mi admiración y mis felicitaciones en el día de hoy.  Gracias 
a todas.   

Un aplauso para todas las mujeres que nos acompañaron en el día de hoy. 
Esas son mis palabras, señora Presidenta. 
PRES. ACC. (SRA. MORAN TRINIDAD): Gracias, señora Presidente. 
Señora Portavoz. 
SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta, en este momento me corresponde, como 

Presidenta de la Comisión de Asuntos de Familia, Mujer, Personas de Tercera Edad y Población con 
Diversidad Funcional, ofrecer mi mensaje. 

PRES. ACC. (SRA. MORAN TRINIDAD): Adelante, senadora Soto Tolentino. 
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- - - - 

Es llamada a presidir y ocupa la Presidencia la señora Marissa Jiménez Santoni, Segunda 
Vicepresidenta. 

- - - - 
 

SRA. SOTO TOLENTINO: Muy buenas tardes a todas y a todos. 
Estuvimos hace unos minutos o más de una hora haciendo una antesala de lo que hoy en esta 

hermosa mañana estamos disfrutando.  
Ahora bien, voy a hacer mención de unas Mociones de Felicitación que se le otorgó a nuestra 

compañera senadora Migdalia Padilla, la cual se le hizo entrega para que así quede en récord, como 
una de las senadoras de más trayectoria en los años que lleva sirviendo al pueblo de Puerto Rico desde 
el Senado.  Mis felicitaciones, senadora Migdalia Padilla. 

También quiero en este momento reconocer, me toca reconocer y dar lectura, la cual voy a 
solicitar que se pongan de pie.  La honorable Mildred Pabón Charneco, Jueza Asociada del Tribunal 
Supremo; la honorable Camille Rivera Pérez, Jueza Asociada del Tribunal Supremo; la señora Ivonne 
Solla, que tuvo que retirarse por sus compromisos también en Telemundo; la licenciada Zoimé Álvarez 
Rubio, Presidenta de la Asociación de Bancos.   

Quiero también mencionar a la retirada ejecutiva como Vicepresidenta del Banco Roig, la 
señora Darly Saldaña Soto; a mi pescadora –y mira que pesca unos pescados bien grandes– a mi 
invitada Elsie Rodríguez Márquez; a líderes comunitarias, como Gildred Alejandro Rivera y Roselyn 
Cuadrado García; a la pastora y apóstol Ileana González, escritora de dos grandes libros y que ha ido 
por todo el mundo llevando el mensaje.  A una de las personas que ha marcado con una profesión en 
la agroindustria y desarrollo en Puerto Rico, a la señora Marilyn Rosa Tirado. A la profesora y 
educadora y directora de una de las escuelas superiores intermedia y elemental del Municipio de San 
Lorenzo, Sheila Marie Díaz Rodríguez.  A una Legisladora Municipal, líder comunitaria y defensora 
de sus compañeros y compañeras y de todas las comunidades, también trabajadora en el Departamento 
de la Familia, la señora Sonia Delgado Cotto.  La legisladora Victoria García Burgos, Legisladora 
también y educadora.  La agente, que ha sido reconocida, hace 13 años que está como policía y agente, 
la señora Zulma Aponte Torres.  Y, por supuesto, la Presidenta de la Legislatura, pastora y líder 
comunitaria, la señora María E. Rodríguez Ortiz. 

Vamos a dar mención de una Moción de Felicitación que también de igual manera se le hizo 
entrega a cada una de ellas. Pero también solicito, señora Presidenta, que cada una de las reconocidas 
invitadas de los diferentes senadores y senadoras que hoy están aquí se pongan de pie.   

“El Senado de Puerto Rico se une a la celebración de la Semana de la Mujer y reconoce a 
todas, estas mujeres invitadas, mujeres cuyo carácter, dedicación y compromiso han sido ejemplo de 
entrega y liderazgo en nuestra sociedad.  A lo largo de su vida han demostrado que el esfuerzo, 
perseverancia y pasión por servir son las juezas que transforman comunidades y dejan huellas 
imborrables en la historia.  Su trayectoria ha estado marcada por una inquebrantable determinación 
para superar desafíos, abrir puertas a nuevas oportunidades y defender con valentía los valores que 
nos definen como pueblo.  Desde cada una de sus facetas han demostrado que el verdadero liderazgo 
no solo se mide en logros alcanzados, sino en las vidas impactadas, las causas defendidas y la 
inspiración que deja en los demás.  

Hoy este Alto Cuerpo reconoce su valioso legado y le expresa su admiración por su incansable 
lucha en favor del bienestar colectivo.  En su ejemplo encontramos la fuerza de aquellas mujeres que 
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con su trabajo y sacrificio han impulsado el progreso de nuestra sociedad, dejando una estela de 
esperanza y oportunidades para las generaciones futuras”.   

Que esta semana, mes, día, y como decía una de las compañeras, todo el año estas mujeres 
sirvan para enaltecer sus vidas, agradecer su entrega y reafirmar el compromiso de seguir promoviendo 
el reconocimiento de mujeres como ustedes que hacen que Puerto Rico sea un lugar mejor. 

Nuestras felicitaciones y un fuerte aplauso a estas mujeres en la mañana de hoy. 
Y quiero cerrar mi turno – pueden sentarse –, quiero cerrar mi turno, como Presidenta de una 

de las Comisiones mencionadas, porque yo sé que cada una de estas mujeres, al igual, como decía 
nuestro compañero, Madeline, que ha estado tantos años en este servicio del Senado.  Cuando usted 
tenga alguna pregunta, alguna duda, esa mujer es una biblioteca de lo que aquí ocurre.  Pero también 
nos da mucha alegría tener entre nosotros tener una Secretaria, Jenniffer, mis felicitaciones también 
para ti.  Y alguien que también como Vicepresidenta, Marissita, mi Vicepresidenta.  Y todas mis 
amigas, compañeras senadoras que hoy engalanan este lugar y cada una de nuestras invitadas. 

Yo sé que para nosotros llegar aquí no ha sido fácil en cada una de las posiciones que 
ocupamos.  Yo sé que cuántas veces intentamos rendirnos.  Por eso este mensaje yo se los dedico a 
cada una de ustedes. 

Si alguna vez tuviera que pedir perdón sería a mí misma, por cada vez que me privé de la 
felicidad, por miedo a lo desconocido; por aferrarme a lo que me hería, creyendo que soltar era perder, 
cuando en realidad era liberarme; por conformarme con menos de lo que merecía, olvidando que mi 
valor no depende de lo que otros estén dispuestos a darme; por callar mi voz para no incomodar, 
cuando nací para hablar con confianza y firmeza; por ceder ante el qué dirán, cuando la única opinión 
que debió importar era la mía; por temer al fracaso, como si equivocarse fuera un final y no una 
oportunidad de aprendizaje; por olvidar que la vida no premia la perfección, sino el coraje de ser 
auténtica. 

Pero hoy, con cada herida convertida en sabiduría, me elijo, me perdono, no porque el pasado 
deje de importar, sino porque ya no le permito definirme.  Aún queda mucho por vivir.  Y esta vez 
camino sin miedo, sin culpas y sin cargas, porque merezco plenitud, porque merezco libertad, porque 
por fin me reconozco.  

Mujeres que dejan huellas, aquí estamos.  Mujeres de distintos caminos, unidas por una misma 
esencia.  La pasión por alcanzar nuestros sueños.  Entre nosotras hay pescadoras, ejecutivas de la 
banca, senadoras, policías, bomberas, alcaldesas, agencias de Gobierno, secretarias, agricultoras, 
juezas, pastoras, profesoras, periodistas, amas de casa, primeras damas, doctoras, abogadas, líderes 
comunitarias, actrices, artistas, cantantes, simplemente personas que luchan por lo que creen.  Somos 
diversas, pero compartimos una verdad, nunca rendirnos.  Cada logro ha sido construido con fuerza, 
determinación y entrega.   

Somos mujeres únicas, auténticas y parte de la historia.  Con nuestras voces, talentos y 
vocación construimos a un mundo que a veces piensa diferente a nosotras, pero jamás dejamos de ser 
quienes somos y seguimos enfocadas a alcanzar nuestra meta.  Que nunca se nos olvide de dónde 
venimos para que jamás perdamos de vista el propósito y el legado que queremos dejar. 

Esas son mis palabras, señora Presidenta. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Gracias, senadora Soto Tolentino. 
SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 
SRA. SOTO TOLENTINO: Antes de recesar los trabajos, para que el Pase de Lista Inicial 

contemple a los senadores y senadoras que no estuvieron presentes, pero estén al momento de la 
Votación Final de la Sesión Ordinaria. 
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SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 
SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta. 
SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 
SRA. SOTO TOLENTINO: Hemos concluido con esta Sesión Especial dedicada a la Mujer 

Trabajadora, con motivo de la Semana de la Mujer. 
Solicitamos un receso en Sala, pero no sin antes invitar a las homenajeadas a pasar por el 

Estrado Presidencial para tomarles la foto oficial con todos los senadores y senadoras e invitados 
especiales. 

SEGUNDA VICEPRESIDENTA: Se ha concluido con la Sesión Especial dedicada a la Mujer 
Trabajadora y felicitamos a todas las que participaron y felicidades en su semana. 

A la solicitud del Portavoz para recesar los trabajos de la Sesión Especial, ¿hay objeción?  De 
no haber objeción, así se acuerda. 

Receso. 
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